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Ⅰ 調査の概要 

１ 調査目的 

このアンケートは、市民の皆様に、これまで茅野市が進めてきた各種施策に対する意見、

満足度・重要度、今後のまちづくりに対する考えを尋ね、市政に反映させることを目的と

しています。 

 

 

２ 調査内容 

 １ 回答者自身に関する調査 

 ２ 市民スポーツに関する調査 

 ３ 茅野市の食育に関する調査 

 ４ 茅野市の縄文に関する調査 

 ５ 茅野市の行政に関する満足度・重要度に関する調査 

 ６ 第５次総合計画の策定に関する調査 

 

 

 

３ 調査設計 

 調査対象者     市内在住の20歳以上80歳未満の方 

 対象者数      1,900人 

 対象者抽出方法   無作為抽出。ただし、各世代の回答数が同率になるよう過去3年 

分の調査結果から回収率を割り出し、各世代への発送数を算出しま 

した。 

 調査期間      平成28年6月10日（金）～平成28年6月24日（金） 

 調査方法      郵送配布郵送回収 

 

 

４ 回収結果 

  回収数       613人（ 32.4％） 

 

 

５ その他 

・割合はすべて％であらわし、小数点第2位または第3位を四捨五入しています。このた

め、％の合計が100％にならないことがあります。 

・複数回答の設問は、回答数の合計ではなく回収数（613）又はその設問の回答対象者数

により割合を表しています。 
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回答番号 データの個数 割合
1　男性 262 42.7
2　女性 344 56.1
無効・無回答 7 1.1

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　20歳代 109 17.8
2　30歳代 94 15.3
3　40歳代 91 14.8
4　50歳代 93 15.2
5　60歳代 113 18.4
6　70歳以上 108 17.6
無効・無回答 5 0.8

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　会社員・公務員・団体職員 229 37.4
2　自営業・自由業 57 9.3
3　会社経営者 20 3.3
4　家事専業 95 15.5
5　アルバイト・パートタイム 93 15.2
6　学生（予備校含む） 16 2.6
7　その他 10 1.6
8　無職 85 13.9
無効・無回答 8 1.3

合計 613 100.0

１．回答者自身に関する調査

問1　あなたの性別を教えてください。（○を１つ付けてください）

問2　あなたの年齢を教えてください。（○を１つ付けてください）

問3　あなたの職業を教えてください。（○を１つ付けてください）

1 男性
42.7%2 女性

56.1%

無効・無回答
1.1% 1 男性

2 女性

無効・無回答

1 20歳代
17.8%

2 30歳代
15.3%

3 40歳代
14.8%

4 50歳代
15.2%

5 60歳代
18.4%

6 70歳以上
17.6%

無効・無回答
0.8% 1 20歳代

2 30歳代

3 40歳代

4 50歳代

5 60歳代

6 70歳以上

無効・無回答

1 会社員・公務

員・団体職員
37.4%

2 自営業・自由

業
9.3%3 会社経営者

3.3%
4 家事専業

15.5%

5 アルバイト・

パートタイム
15.2%

6 学生（予備

校含む）
2.6%

7 その他
1.6%

8 無職
13.9%

無効・無回答
1.3%

1 会社員・公務員・団体職

員
2 自営業・自由業

3 会社経営者

4 家事専業

5 アルバイト・パートタイム

6 学生（予備校含む）

4



回答番号 データの個数 割合
1　単身世帯 68 11.1
2　夫婦のみ 176 28.7
3　二世代同居（子どもと同居） 179 29.2
4　二世代同居（親と同居） 102 16.6
5　三世代同居 71 11.6
6　その他 8 1.3
無効・無回答 9 1.5

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　ちの地区 117 19.1
2　宮川地区 127 20.7
3　米沢地区 32 5.2
4　豊平地区 58 9.5
5　玉川地区 142 23.2
6　泉野地区 22 3.6
7　金沢地区 27 4.4
8　湖東地区 22 3.6
9　北山地区 31 5.1
10　中大塩地区 29 4.7
無効・無回答 6 1.0

合計 613 100.0

問6　いつから茅野市にお住まいですか。（○を１つ付けてください）
回答番号 データの個数 割合
1　生まれた時から 194 31.6
2　転入してきた 335 54.6
3　一時外に住んで戻ってきた 74 12.1
無効・無回答 10 1.6
合計 613 100.0

問4　世帯構成を教えてください。（○を１つ付けてください）

問5　お住まいの地区を教えてください。（○を１つ付けてください）

1 単身世帯
11.1%

2 夫婦のみ
28.7%

3 二世代同居

（子どもと同居）
29.2%

4 二世代同居

（親と同居）
16.6%

5 三世代同居
11.6%

6 その他
1.3%

無効・無回答
1.5% 1 単身世帯

2 夫婦のみ

3 二世代同居（子どもと同

居）

4 二世代同居（親と同居）

1 ちの地区
19.1%

2 宮川地区
20.7%

3 米沢地区
5.2%4 豊平地区

9.5%

5 玉川地区
23.2%

6 泉野地区
3.6%

7 金沢地区
4.4%

8 湖東地区
3.6%

9 北山地区
5.1%

10 中大塩地区
4.7%

無効・無回答
1.0%

1 ちの地区

2 宮川地区

3 米沢地区

4 豊平地区

5 玉川地区

6 泉野地区

1 生まれた

時から
31.6%

2 転入してきた
54.6%

3 一時外に住ん

で戻ってきた
12.1%

無効・無回答
1.6% 1 生まれた時から

2 転入してきた

3 一時外に住んで戻ってき

た

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　　居住環境が良い 38 11.3
2　　地価が手ごろ 40 11.9
3　　通勤・通学の便 38 11.3
4　　買い物の便 8 2.4
5　　物価が安い 0 0.0
6　　教育環境が良い 4 1.2
7　　公共施設の充実 3 0.9
8　　都市的にぎわい 1 0.3
9　　農村的のどかさ 4 1.2
10　自然の豊かさ 49 14.6
11　保健・医療・福祉の充実 2 0.6
12　親類や友人が近くにいる 17 5.1
13　結婚 99 29.6
14　家族の都合 70 20.9
15　仕事の都合 73 21.8
16　その他 15 4.5
無効・無回答 10 3.0

合計 461
1　　居住環境
2　　地価
3　　通勤・通学
4　　買い物
5　　物価
6　　教育環境
7　　公共施設
8　　都市的にぎわい
9　　農村的のどかさ
10　自然
11　保健・医療・福祉
12　親類や友人
13　結婚
14　家族の都合
15　仕事の都合
16　その他
無効・無回答

回答番号 データの個数 割合
1　5年未満 55 9.0
2　5年～9年 52 8.5
3　10年～19年 93 15.2
4　20年以上 387 63.1
無効・無回答 26 4.2

合計 613 100.0

問6－1　問６で「２　転入してきた」とお答えの方（335名）にお聞きします。茅野市に
　転入した主な理由を教えてください。（○を２つまで付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　0　　　　　　　10　　　　　　　 20　　　　　　　 30
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

問7　何年くらい茅野市にお住まいですか。（○を１つ付けてください）

3
4.5

21.8
20.9

29.6
5.1

0.6
14.6

1.2
0.3
0.9
1.2

0
2.4

11.3
11.9
11.3

1 5年未満
9%

2 5年～9年
10%

3 10年～19年
15%4 20年以上

63%

無効・無回答
4%

1 5年未満

2 5年～9年

3 10年～19年

4 20年以上

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　健康で体力に自信がある 79 12.9
2　普通の体力だと思う 295 48.1
3　体力が劣っていると思う 157 25.6
4　全く自信がない 30 4.9
5　病気、けがで加療中である 46 7.5
無効・無回答 6 1.0

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　食事 241 39.3
2　睡眠 129 21.0
3　スポーツ 40 6.5
4　酒やたばこを控える 24 3.9
5 規則正しい生活をする 156 25.4
6　その他 9 1.5
無効・無回答 14 2.3

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　している 185 30.2
2　していた 77 12.6
3　していない 350 57.0
無効・無回答 1 0.2

合計 613 100.0

２．市民スポーツに関する調査

問8　あなたは、いま健康で体力がありますか。（○を１つ付けてください）

問9　あなたの健康管理（方法）で、一番気を使っているのはどれですか。
　　　（○を１つ付けてください）

問10　あなたは現在スポーツをしていますか。（○を１つ付けてください）

1 健康で

体力に自

信がある

12.9%

2 普通の体

力だと思う

48.1%

3 体力が劣って

いると思う

25.6%4 全く自

信がない

4.9%

5 病気、けがで

加療中である

7.5%

無効・無回

答

1.0%

1 健康で体力に自信がある

2 普通の体力だと思う

3 体力が劣っていると思う

4 全く自信がない

1 食事
39.3%

2 睡眠
21.0%3 スポーツ

6.5%

4 酒やたばこ

を控える

3.9%

5 規則正しい生活

をする

25.4%

6 その他
1.5%

無効・無回答
2.3% 1 食事

2 睡眠

3 スポーツ

4 酒やたばこを控える

5 規則正しい生活をする

6 その他

1 している
30.2%

2 していた
12.6%

3 していない
57.0%

無効・無回答
0.2%

1 している

2 していた

3 していない

無効・無回答
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回答 データの個数 割合
バレーボール、ママさんバレー 32 12.2
ウォーキング、歩く、散歩 31 11.8
ゴルフ 29 11.1
ジョギング、ランニング、マラソン 25 9.5
野球 22 8.4
テニス、ソフトテニス 21 8.0
体操(ラジオ体操、ストレッチ体操等） 20 7.6
バスケットボール 17 6.5
水泳、スイミング 14 5.3
登山、トレッキング、山登り 13 5.0
ヨガ 10 3.8
スキー 10 3.8
エアロビクス、フィットネス 9 3.4
マレットゴルフ 9 3.4
バドミントン 8 3.1
ジム、スポーツクラブ 8 3.1
筋トレ、トレーニング 8 3.1
サイクリング、ロードバイク 8 3.1
サッカー 8 3.1
ソフトボール 7 2.7
スケート、スピードスケート 5 1.9
インディアカ 5 1.9
スノーボード 5 1.9
ダンス 5 1.9
太極拳 4 1.5
フットサル 4 1.5
ボウリング 4 1.5
卓球 4 1.5
カーブス 3 1.1
ゲートボール 3 1.1
陸上競技 3 1.1
空手 2 0.8
気功 2 0.8
柔道 2 0.8
インターバル速歩 2 0.8
フラバール 2 0.8
ウェイクボード、ボディボード 2 0.8
その他
（ノルディックウォーキング、護身術、真向法、居合道　等）

16 6.1

合計 382

回答番号 データの個数 割合
1　早朝 16 6.1
2　午前 38 14.5
3　午後 27 10.3
4　夕方 28 10.7
5　夜間 54 20.6
6　時間は決まっていない 76 29.0
無効・無回答 23 8.8

合計 262 100.0

問10-1　問10で「１　している」または「２　していた」とお答えの方（262名）にお聞きしま
す。　何のスポーツをしていますか、していましたか。（しているもの、していたものを記
入してください）

問10-2　問10で「１　している」または「２　していた」とお答えの方（262名）にお聞きしま
す。どのような時間帯にしていますか、またはしていましたか。（○を１つ付けてください）

1 早朝
6.1%

2 午前
14.5%

3 午後
10.3%

4 夕方
10.7%

5 夜間
20.6%

6 時間は

決まってい

ない

29.0%

無効・無回答
8.8% 1 早朝

2 午前

3 午後

4 夕方

5 夜間

6 時間は決まっていない
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回答番号 データの個数 割合
1　ほとんど毎日 31 11.8
2　週３回以上 49 18.7
3　週１～２回 127 48.5
4　月１～２回 40 15.3
5　年３～５回 4 1.5
6　その他 2 0.8
無効・無回答 9 3.4

合計 262 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　10分～30分 9 3.4
2　30分～1時間 92 35.1
3　2時間～3時間 121 46.2
4　3時間～4時間 16 6.1
5　4時間以上 12 4.6
無効・無回答 12 4.6

合計 262 100.0

問10-4　問10で「１　している」または「２　していた」とお答えの方（262）にお聞きします。
どのくらい（時間）スポーツをしていますか、またはしていましたか。（○を１つ付けてくだ
さい）

問10-3　問10で「１　している」または「２　していた」とお答えの方（262名）にお聞きしま
す。どのくらいの頻度でしていますか、またはしていましたか。（○を１つ付けてください）

1 ほとんど毎日
11.8%

2 週３回以上
18.7%

3 週１～２回
48.5%

4 月１～２回
15.3%

5 年３～５回
1.5%

6 その他
0.8%

無効・無回答
3.4% 1 ほとんど毎日

2 週３回以上

3 週１～２回

4 月１～２回

5 年３～５回

6 その他

無効・無回答

1 10分～30
分

3.4%

2 30分～

1時間

35.1%3 2時間～3
時間

46.2%

4 3時間～4時間
6.1%

5 4時間以上
4.6%

無効・

無回

答

4.6%

1 10分～30分

2 30分～1時間

3 2時間～3時間

4 3時間～4時間

5 4時間以上

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　自分ひとり 62 23.7
2　家族 18 6.9
3　同じ地域の人 48 18.3
4　職場や学校の仲間 13 5.0
5　クラブ、サークルの人 62 23.7
6　友人、知人 40 15.3
7　その他 4 1.5
無効・無回答 15 5.7

合計 262 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　市のスポーツ施設 70 26.7
2　民間のスポーツ施設 59 22.5
3　学校の施設 51 19.5
4　職場の施設 2 0.8
5　公園、空き地 9 3.4
6　山、海、湖 20 7.6
7　道路 19 7.3
8　自宅 5 1.9
9　その他 19 7.3
無効・無回答 8 3.1

合計 262 100.0

問10-5　問10で「１　している」または「２　していた」とお答えの方（262名）にお聞きしま
す。主に誰とスポーツをしていますか、またはしていましたか。（○を１つ付けてください）

問10-6　問10で「１　している」または「２　していた」とお答えの方（262名）にお聞きしま
す。主にどのような場所でスポーツをしましたか。（○を１つ付けてください）

1 自分ひ

とり

23.7%

2 家族
6.9%

3 同じ地

域の人

18.3%

4 職場

や学校

の仲間

5.0%

5 クラブ、サーク

ルの人

23.7%

6 友人、知人
15.3%

7 その他
1.5%

無効・無回答
5.7%

1 自分ひとり

2 家族

3 同じ地域の人

4 職場や学校の仲間

5 クラブ、サークルの人

6 友人、知人

7 その他

無効・無回答

1 市の

スポー

ツ施設

26.7%

2 民間のス

ポーツ施設

22.5%
3 学校の施設

19.5%

4 職場の施設
0.8%

5 公園、空き地
3.4%

6 山、

海、湖

7.6%

7 道路
7.3%

8 自宅
1.9%

9 その他
7.3%

無効・無回答
3.1%

1 市のスポーツ施設

2 民間のスポーツ施設

3 学校の施設

4 職場の施設

5 公園、空き地

6 山、海、湖

7 道路

8 自宅
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回答番号 データの個数 割合
1　身近なところでスポーツ教室が開催されなかっ たから 10 2.9
2　 スポーツ教室は開催されたが、種目や時間帯などが望
むものでなかったから

6 1.7

3　 スポーツの行事を知らなかったから 2 0.6
4　 自由に利用できる場所がないから 3 0.9
5　一緒にやる仲間がいないから 13 3.7
6  面倒を見てくれる指導者がいないから 2 0.6
7　お金がかかるから 13 3.7
8　子どもに手がかかり、時間がないから 32 9.1
9　仕事が忙しく、時間がないから 105 30.0
10 スポーツ以外の趣味の方が楽しいから 40 11.4
11 病気やけがでスポーツができないから 29 8.3
12 スポーツをしたいと思わなかったから 41 11.7
13 スポーツが苦手（嫌い）だから 27 7.7
14 その他 12 3.4
無効・無回答 15 4.3

合計 350 100.0

問１０-7　問10で「３　していない」とお答えの方（350名）にお聞きします。
　それはなぜですか。（○を１つ付けてください）

4.3

3.4

7.7

11.7

8.3

11.4

30.0

9.1

3.7

0.6

3.7

0.9

0.6

1.7

2.9

無効・無回答

14 その他

13 スポーツが苦手（嫌い）

だから

12 スポーツをしたいと思わ

なかったから

11 病気やけがでスポーツ

ができないから

10 スポーツ以外の趣味の

方が楽しいから

9 仕事が忙しく、時間がな

いから

8 子どもに手がかかり、時

間がないから

7 お金がかかるから

6  面倒を見てくれる指導者

がいないから

5 一緒にやる仲間がいな

いから

4 自由に利用できる場所

がないから

3 スポーツの行事を知ら

なかったから

2 スポーツ教室は開催さ

れたが、種目や時間帯…

1 身近なところでスポーツ

教室が開催されなかっ…

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0 25.0 30.0 35.0
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回答番号 データの個数 割合
ウォーキング、歩く、散歩 64 10.4
水泳、スイミング 60 9.8
テニス、ソフトテニス 51 8.3
ジョギング、ランニング、マラソン 44 7.2
登山、トレッキング、山登り、ハイキング 42 6.9
ヨガ 41 6.7
ゴルフ 39 6.4
バドミントン 36 5.9
マレットゴルフ 24 3.9
卓球 24 3.9
サイクリング、ロードバイク、ハイクツーリング 22 3.6
バレーボール、ママさんバレー 19 3.1
クライミング、ボルダリング 18 2.9
スキー、クロスカントリー 15 2.4
バスケットボール 15 2.4
体操(ラジオ体操、ストレッチ体操等） 14 2.3
サッカー 12 2.0
ダンス、社交ダンス、フラダンス、フラメンコ 11 1.8
ソフトバレー 10 1.6
野球 10 1.6
弓道、アーチェリー 9 1.5
ボウリング 8 1.3
筋トレ、ウェイトリフティング、体幹トレーニング 8 1.3
ソフトボール 8 1.3
フットサル 8 1.3
ピラティス 6 1.0
サーフィン、ジェットスキー 6 1.0
スノーボード 5 0.8
エアロビクス、フィットネス 4 0.7
太極拳 4 0.7
合気道 4 0.7
軽運動 4 0.7
ボクシング、キックボクシング 4 0.7
乗馬 4 0.7
カヌー、カヤック 4 0.7
スキューバダイビング 3 0.5
吹矢、スポーツ吹矢 3 0.5
ゲートボール 3 0.5
フラバール 3 0.5
スクワット 2 0.3
ジム、スポーツクラブ 2 0.3
水中ウォーキング 2 0.3
スケート、スピードスケート 2 0.3
カーリング 2 0.3
バイクツーリング、モータースポーツ 2 0.3
トレイルラン 2 0.3
ハンググライダー、パラグライダー 2 0.3
スカイダイビング 2 0.3
ペタンク 2 0.3
その他
（空手、柔道、射撃、ラクロス、インディアカ等）

22 3.6

合計 711

問11　あなたはこれからどんなスポーツをしてみたいですか。
　（してみたいものを３つまで記入してください）
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回答番号 データの個数 割合
1　大いに思う 183 29.8
2　思う 304 49.
3　あまり思わない 61 10.0
4　まったく思わない 9 1.5
5　わからない 33 5.4
無効・無回答 23 3.8

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
１ 美容や健康（体力の維持増進） 415 67.7
2  あわただしい日常生活からの解放 144 23.5
3  自分の能力を十分に発揮する機会 47 7.7
4  心を豊かにする機会 157 25.6
5  友人や地域の人との交流を深めること 195 31.8
6　家族のだんらん 32 5.2
7  自分の時間を自由に使うことの喜び 83 13.5
8  スポーツの楽しさを味わうこと 195 31.8
9  期待することは特にない 31 5.1
10 その他 10 1.6
無効・無回答 27 4.4

合計 1336
1　美容や健康（体力の維持増進） 0.0
2　あわただしい日常生活からの解放 0.0
3　自分の能力を十分に発揮する機会 0.0
4　心を豊かにする機会 0.0
5　友人や地域の人との交流を深めること 0.0
6　家族のだんらん 0.0
7　自分の時間を自由に使うことの喜び 0.0
8　スポーツの楽しさを味わうこと 0.0
9　期待することは特にない 0.0
10　その他
無効・無回答

問12　あなたにとってスポーツは必要だと思いますか。（○を１つ付けてください）

問13　あなたが、スポーツに期待することは何ですか。
　  （○を３つまで付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　0　　　　　　 20  　　　　 40 　　   　　60
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

1 大いに

思う

29.8%

2 思う
49.5%

3 あまり思わ

ない

10.0%

4 まったく

思わない

1.5%

5 わからない
5.4%

無効・無回答
3.8%

1 大いに思う

2 思う

3 あまり思わない

4 まったく思わない

5 わからない

無効・無回答

4.4
1.6
5.1

31.8
13.5

5.2
31.8

25.6
7.7

23.5
67.7
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回答番号 データの個数 割合
1　ある 381 62.2
2　ない 214 34.9
無効・無回答 18 2.9

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
野球 287 75.3
サッカー 131 34.4
バレーボール 55 14.4
バスケットボール 42 11.0
スケート 21 5.5
陸上 20 5.2
テニス、ソフトテニス 15 3.9
相撲 15 3.9
ゴルフ 14 3.7
ラグビー 9 2.4
スキー、スキージャンプ 8 2.1
マラソン、駅伝 6 1.6
バドミントン 5 1.3
ソフトボール 4 1.0
プロレス 4 1.0
フットサル 3 0.8
水泳、スイミング 3 0.8
卓球 3 0.8
ボクシング、キックボクシング 3 0.8
運動会 3 0.8
アイスホッケー 3 0.8
空手 2 0.5
バイクツーリング、モータースポーツ 2 0.5
自転車競技 2 0.5
スノーボード 2 0.5
アメリカンフットボール 2 0.5
剣道 2 0.5
その他
（弓道、居合道、ゲートボール、格闘技、オフロード競技　な

17 4.5

合計 683

問14で「１　ある」とお答えの方（381名）にお聞きします。
　　問14-１　どんな種目ですか。（観戦したことがあるスポーツを記入してください）

問14　スポーツ観戦に行ったことがありますか。（○を１つ付けてください）

1 ある
62.2%

2 ない
34.9%

無効・無回答
2.9%

1 ある

2 ない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　観戦する 318 51.9
2　観戦しない 247 40.3
無効・無回答 48 7.8

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
野球 166 52.2
サッカー 156 49.1
バレーボール 74 23.3
バスケットボール 47 14.8
テニス 27 8.5
スケート 26 8.2
陸上 18 5.7
ラグビー 15 4.7
ゴルフ 10 3.1
バドミントン 7 2.2
自転車競技 6 1.9
卓球 5 1.6
ソフトボール 5 1.6
フットサル 4 1.3
水泳、シンクロナイズドスイミング 4 1.3
相撲 4 1.3
クライミング、ボルダリング 2 0.6
柔道 2 0.6
ボクシング、キックボクシング 2 0.6
プロレス 2 0.6
体操(ラジオ体操、ストレッチ体操等） 2 0.6
剣道 2 0.6
モータースポーツ 2 0.6
マラソン、駅伝 2 0.6

その他
（スキー、スノーボード、ハンドボール、格闘技、アメフト等）

17 5.3

合計 607

問15　市内の施設でスポーツの観戦ができれば観戦しますか。
　（○を１つ付けてください）

問15で「１　観戦する」とお答えの方（318名）にお聞きします。
　　問15-１　どんな種目なら観戦しますか。（観戦したいスポーツを３つまで記入してく
　　ださい）

1 観戦する
51.9%

2 観戦しない
40.3%

無効・無回答
7.8%

1 観戦する

2 観戦しない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　ある 102 16.6
2　ない 483 78.8
無効・無回答 28 4.6

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
テニス 18 17.6
エアロビクス、フィットネス 9 8.8
バドミントン 8 7.8
ヨガ 8 7.8
野球 7 6.9
インディアカ 7 6.9
バレーボール 7 6.9
ウォーキング、歩く、散歩 6 5.9
体操(ラジオ体操、ストレッチ体操等） 6 5.9
卓球 5 4.9
ゴルフ 4 3.9
太極拳 4 3.9
ニュースポーツ 4 3.9
インターバル速歩 3 2.9
ピラティス 3 2.9
水中ウォーキング、アクアビクス 3 2.9
フラバール 3 2.9
ゲートボール 2 2.0
マラソン、走り方教室 2 2.0
ノルディックウォーキング 2 2.0
スケート、スピードスケート 2 2.0
気功 2 2.0
ダンス 2 2.0
バスケットボール 2 2.0
足腰お達者教室 2 2.0
運動会 2 2.0

その他
（居合道、柔道、ソフトボール、サッカー、クライミングなど）

13 12.7

合計 136

問16で「１　ある」とお答えの方（102名）にお聞きします。
　　問16-１　どんな種目ですか。（参加した教室（講習会）の種目を３つまで記入してく
　　ださい）

問16　茅野市または地区等で、開催されるスポーツ教室（講習会）に参加したことがあり
ますか。（○を１つ付けてください）

1 ある
16.6%

2 ない
78.8%

無効・無回答
4.6%

1 ある

2 ない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
ヨガ 50 8.2
テニス 34 5.5
バドミントン 17 2.8
ゴルフ 16 2.6
ウォーキング、歩く、散歩 15 2.4
ダンス（ジャズ、社交、フラダンス等） 15 2.4
卓球 12 2.0
体操(ラジオ体操、ストレッチ体操等） 11 1.8
マラソン、ランニング、ジョギング 10 1.6
弓道、アーチェリー 10 1.6
水泳、スイミング 10 1.6
バレーボール、ママさんバレー 9 1.5
登山、トレッキング、山登り、ハイキング 9 1.5
エアロビクス、フィットネス 8 1.3
ピラティス 7 1.1
バスケットボール 7 1.1
スキー、クロスカントリー 6 1.0
太極拳 5 0.8
筋トレ、ウェイトリフティング、体幹トレーニング 5 0.8
サッカー 6 1.0
野球 5 0.8
クライミング、ボルダリング 5 0.8
サイクリング 3 0.5
合気道 3 0.5
ソフトボール 3 0.5
ソフトバレー 3 0.5
スノーボード 3 0.5
スケート 2 0.3
マレットゴルフ 2 0.3
フットサル 2 0.3
水中ウォーキング、アクアビクス 2 0.3
ボクササイズ 2 0.3
吹矢、スポーツ吹矢 2 0.3
トランポリン 2 0.3
ノルディックウォーキング 2 0.3
球技 2 0.3
軽運動 2 0.3
陸上 2 0.3
ボウリング 2 0.3
その他
（居合道、柔道、ラクロス、カーリング、トレイル
ランなど）

14 2.3

合計 325

問17　今後どんなスポーツ教室（講習会）を希望しますか。
　　　　（参加したい教室（講習会）の種目を３つまで記入してください）
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回答番号 データの個数 割合
1　知っている 60 9.8
2　知らない 525 85.6
無効・無回答 28 4.6

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　必要 220 35.9
2　不要 22 3.6
3　どちらともいえない 162 26.4
4　わからない 186 30.3
無効・無回答 23 3.8

合計 613 100.0

問18　総合型地域スポーツクラブを知っていますか。（○を１つ付けてください）
　　参考：「総合型地域スポーツクラブ」とは、子どもから高齢者まで気軽に参加でき、年
間を通じて様々なスポーツを体験できる会費制の複合型スポーツクラブです。

問19　総合型地域スポーツクラブは必要だと思いますか。（○を１つ付けてください）

1 知っている
9.8%

2 知らない
85.6%

無効・無回答
4.6%

1 知っている

2 知らない

無効・無回答

1 必要
35.9%

2 不要
3.6%

3 どちらともいえ

ない

26.4%

4 わから

ない

30.3%

無効・無回答
3.8%

1 必要

2 不要

3 どちらともいえない

4 わからない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　娯楽の多様化 191 31.2
2　地域における指導者の不足 19 3.1
3　運動をする場所の減少 37 6.0
4　外遊びをする時間の減少 163 26.6
5　外遊びをする仲間の減少 89 14.5
6　運動させる親の意識が低い 51 8.3
7　その他 22 3.6
無効・無回答 41 6.7

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　スポーツ教室の充実 71 11.6
2　地域におけるコミュニティスポーツの充実 107 17.5
3　成長期に合わせた体力向上策の推進 136 22.2
4　スポーツ少年団への加入 33 5.4
5  部活動の充実 79 12.9
6　学校体育の充実 108 17.6
7　その他 44 7.2
無効・無回答 35 5.7

合計 613 100.0

問21　地域の子どもたちが、スポーツをするにはどうすればよいと思いますか。
　（○を１つ付けてください）

問20　子ども（中学生以下）の体力の低下傾向が続いています。
　要因は何だと思いますか。（○を１つ付けてください）

1 娯楽の多様化
31.2%

2 地域における

指導者の不足

3.1%
3 運動をする場

所の減少

6.0%

4 外遊びをする

時間の減少

26.6%

5 外遊びをする

仲間の減少

14.5%

6 運動させる親

の意識が低い

8.3%

7 その他
3.6%

無効・無回答
6.7%

1 娯楽の多様化

2 地域における指導者の不

足
3 運動をする場所の減少

4 外遊びをする時間の減少

1 スポーツ教室の

充実

11.6%

2 地域にお

けるコミュニ

ティスポーツ

の充実
17.5%

3 成長期に合わ

せた体力向上策

の推進

22.2%
4 スポーツ少

年団への加入

5.4%

5  部活動の充実
12.9%

6 学校体育の充

実

17.6%

7 その他
7.2%

無効・無回答
5.7%

1 スポーツ教室の充実

2 地域におけるコミュニ

ティスポーツの充実

3 成長期に合わせた体力

向上策の推進

4 スポーツ少年団への加

入

5  部活動の充実

6 学校体育の充実

7 その他

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　スポーツの技術に優れ、積極的に技術指導ができる人 75 12.2
2　仲間づくりなどの面倒見がよく、スポーツやグループ活動
の楽しさを指導できる人

220 35.9

3　健康、体力づくりなどについて実際的な方法を指導でき
る人

164 26.8

4  各種スポーツ活動の企画・立案・運営などの能力に優れ
た人

9 1.5

5 体力・スポーツなどの理論や知識に優れ、わかりやすく説
明してくれる人

82 13.4

6　その他 19 3.1
無効・無回答 44 7.2

合計 613 100.0

問22　あなたは、どのようなスポーツ指導者からのスポーツ指導を希望しますか。
　（○を１つ付けてください）

1 スポーツの技

術に優れ、積極

的に技術指導が

できる人
12.2%

2 仲間づくりなど

の面倒見がよく、

スポーツやグルー

プ活動の楽しさを

指導できる人

35.9%
3 健康、体力づく

りなどについて実

際的な方法を指

導できる人
26.8%

4  各種スポーツ

活動の企画・立

案・運営などの能

力に優れた人
1.5%

5 体力・スポーツ

などの理論や知

識に優れ、わかり

やすく説明してく

れる人

13.4%
6 その他

3.1%

無効・無回答
7.2%

1 スポーツの技術に優れ、

積極的に技術指導ができる

人

2 仲間づくりなどの面倒見が

よく、スポーツやグループ活

動の楽しさを指導できる人

3 健康、体力づくりなどにつ

いて実際的な方法を指導で

きる人

4  各種スポーツ活動の企画・

立案・運営などの能力に優れ

た人

5 体力・スポーツなどの理論

や知識に優れ、わかりやすく

説明してくれる人

6 その他
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回答番号 データの個数 割合
1　ある 58 9.5
2　ない 536 87.4
無効・無回答 19 3.1

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
野球、少年野球 10 14.9
スケート、スピードスケート 5 7.5
バレーボール 4 6.0
スキー 4 6.0
エアロビクス、フィットネス、ボクササイズ 3 4.5
水泳 3 4.5
サッカー 3 4.5
空手 3 4.5
バドミントン 2 3.0
卓球 2 3.0
登山 2 3.0
ゴルフ 2 3.0
スノーボード 2 3.0
ウォーキング 1 1.5
キッズ体操教室 1 1.5
自転車競技 1 1.5
フォークダンス 1 1.5
キックボクシング 1 1.5
ピラティス 1 1.5
アクアビクス 1 1.5
フラバール 1 1.5
ヨット 1 1.5
新体操 1 1.5
剣道 1 1.5
合気道 1 1.5
柔道 1 1.5
ソフトボール 1 1.5
ソフトテニス 1 1.5
バスケットボール 1 1.5
クライミング 1 1.5
子どもリトミック 1 1.5
アスリート指導 1 1.5
フィジカルトレーニング 1 1.5
健康教室 1 1.5
コアコンディショニング 1 1.5

合計 67

問23　あなたは、教室やクラブなどの指導をしたことがありますか。
　（○を１つ付けてください）

問23「１　ある」とお答えの方（58名）にお聞きします。
　　問23-１　どんな種目ですか。（指導したことがある種目を３つ以内で記入してくださ

）

1 ある
9.5%

2 ない
87.4%

無効・無回答
3.1%

1 ある

2 ない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　家族や仲間との交流が深まること 56 9.1
2　子どもから高齢者までの交流が広がること 60 9.8
3　地域内での交流が広がること 72 11.7
4　ストレス発散ができること 48 7.8
5　健康維持・増進が図れること 188 30.7
6  体力・技術の向上が図れること 43 7.0
7　 一流選手を創出すること 25 4.1
8　青少年の健全育成が図れること 66 10.8
9　その他 13 2.1
無効・無回答 42 6.9

合計 613 100.0

問24　茅野市がスポーツを推進するにあたり、どのようなことを期待しますか。
　（○を１つ付けてください）

1 家族や仲間と

の交流が深まる

こと

9.1%

2 子ども

から高齢

者までの

交流が広

がること

9.8%

3 地域内での交

流が広がること

11.7%

4 ストレス発散が

できること

7.8%

5 健康維持・増

進が図れること

30.7%6  体力・技術の向

上が図れること

7.0%

7 一流選手を創

出すること

4.1%

8 青少年の健全

育成が図れること

10.8%

9 その他
2.1%

無効・無回答
6.9%

1 家族や仲間との交流が深

まること

2 子どもから高齢者までの

交流が広がること

3 地域内での交流が広がる

こと

4 ストレス発散ができること

5 健康維持・増進が図れる

こと

6  体力・技術の向上が図れ

ること

7 一流選手を創出すること

8 青少年の健全育成が図れ

ること
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回答番号 データの個数 割合
1　各種スポーツ大会・教室の充実 65 10.6
2　全国レベルの大会の誘致 54 8.8
3　指導者の技術向上 24 3.9
4　スポーツ活動に関する情報提供 60 9.8
5　スポーツ指導者の育成 37 6.0
6  公共施設の整備と拡充 94 15.3
7　 新しいスポーツの普及 7 1.1
8　スポーツクラブ等の育成 15 2.4
9　スポーツ教室の開催 45 7.3
10　スポーツ活動を通じた地域づくり 64 10.4
11　運動会などのイベントの開催 29 4.7
12　オリンピック級の選手の育成 15 2.4
13　健康・体力相談 37 6.0
14　その他 17 2.8
無効・無回答 50 8.2

合計 613 100.0

問25　茅野市がスポーツを推進するためには、どのようなことをすればよいと思います
か。（○を１つ付けてください）

8.2

2.8

6.0

2.4

4.7

10.4

7.3

2.4

1.1

15.3

6.0

9.8

3.9

8.8

10.6

無効・無回答

14 その他

13 健康・体力相談

12 オリンピック級の選手の育

成

11 運動会などのイベントの開

催

10 スポーツ活動を通じた地

域づくり

9 スポーツ教室の開催

8 スポーツクラブ等の育成

7 新しいスポーツの普及

6  公共施設の整備と拡充

5 スポーツ指導者の育成

4 スポーツ活動に関する情報

提供

3 指導者の技術向上

2 全国レベルの大会の誘致

1 各種スポーツ大会・教室の

充実

0.0 5.0 10.0 15.0 20.0
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回答番号 データの個数 割合
1　施設数の増加 169 27.6
2　使用料の引き下げ 111 18.1
3　運動用具の充実 89 14.5
4　屋内施設に冷暖房設備を設置 15 2.4
5　屋外施設の照明を増設 10 1.6
6  利用時間帯の拡大 60 9.8
7　芝生施設の増設 24 3.9
8　その他 49 8.0
無効・無回答 86 14.0

合計 613 100.0

問26　スポーツ施設に関して望むことはありますか。（○を１つ付けてください）

1 施設数の

増加

27.6%

2 使用料の

引き下げ

18.1%

3 運動用具の充

実

14.5%

4 屋内施設に冷

暖房設備を設置

2.4%

5 屋外

施設の

照明を

増設
1.6%

6  利用時間帯の

拡大

9.8%

7 芝生施設

の増設

3.9%

8 その他
8.0%

無効・無回答
14.0%

1 施設数の増加

2 使用料の引き下げ

3 運動用具の充実

4 屋内施設に冷暖房設備を

設置

5 屋外施設の照明を増設

6  利用時間帯の拡大

7 芝生施設の増設

8 その他
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ジャンル 内容

スポーツのできる施設を増やしてほしい。
老人でも気軽に楽しめる施設の充実が望まれる。
錬成館の窓に網戸がほしい。
シャワーなど衛生面をしっかりしてほしい。
茅野市、諏訪市にボクシングのできる環境がほしい。
茅野市に１年中使えるすわっこランドのような施設を作ってもらいたい。アクアランドでは物足りない。
寒い冬期の運動不足解消に温泉施設に充実したプールの付設（アクアランドは中途半端すぎる）
ゴルフ練習場について、アプローチ練習用のスペース（小さいもので可）とバンカー練習用の砂場（こち
らも小さいもので可）がほしい。又、夏期はプールと重なるため、駐車場が大混乱するので、この時期の
駐車場を確保してほしい。
もっと気軽にスポーツに触れられるようにしてほしい。ジムがあると仕事帰りに体を動かせるので良いと
思う。
運動公園内トレーニング室の運動用具の充実と清潔さが望まれる。
バスケットボールなど中で行うスポーツをやる場所が少ないので、外コートでもいいのでつくってほしい。
ペットを飼っている人も多いので、ドッグランなど、飼い主も一緒に運動できるスペースを充実してほし
い。
子どもは楽しければ自ら動き、体力増進につながる。スポーツ公園は晴れしか遊べないので、室内で子
ども達が遊べるところがほしい。0123を卒業すると遊ぶ所がない。
スケートリンクを充実してほしい。
スケート場が大会等で行ってもできない。他に場所がない。スケートボードなどの場所がない。自転車の
練習をしたいが、場所がない。
冬、サッカーを練習する施設がない。辰野のほたるドームみたいな施設があると冬にスポーツができて
運動不足解消になる。
スポーツ公園のテニス場、オムニコート2面は少なすぎ、クレーコートとの比率を逆にしてほしい。
多くのスポーツができる施設はどの地域よりもそろっていると思う。すべての施設を運用するためには
難しいと思うが、学校や地域の協力は必要だと思う。
スポーツ推進はとても良いことだと思うが、安易に施設を増やすことを目的にしていないか。
施設の充実は大変良いが、市民ももっと積極的に行動できるようになってほしい。
ナイターソフトボールの照明が暗い、見えない、危ない、もっと明るくしてほしい。
運動公園の照明が少なくて薄暗いところが多く、防犯上不安である。
夜間ジョギングが安全にできるよう照明や車の通行止め等を考えてほしい。
運動公園の芝生でヨガをやったことしかないので施設についてよくわかりません。今度、この機会に行っ
てみようと思う。
良い施設がたくさんあるので大いに活かしてほしい。
気軽に立ち寄れるようなスポーツクラブがほしい。民間業者でも良いので。できれば遅い時間まであい
ていると良い（平日の昼間などは利用できない）
ラグビーにおける菅平のように、蓼科、白樺湖を合宿の中心地にしてはどうか。
スポーツ公園のウォーキングコース南山側（マレットゴルフチャレンジコース、ジャブジャブ池付近）は湿
地なので、木道だとか、バークチップをまくとかしてほしい。
数か所にウォーキング施設があるのはありがたい。子どもの体力向上に努めてほしい。
歩いて行けるくらいの場所に公園やウォーキングなどができる所がないと足が遠のく。
まず幼少期から外遊びを積極的にさせるため、各地区にしっかり遊具のあるグランド併設の講演を整備
する（徒歩圏内にあると散歩がてら行きやすい）
あまり情報がないので、どんな機能を果たす施設なのか等、広報をしてほしい。
冬の寒い時にもできる施設がほしい。（冬のウォーキング等）

ジャンル 内容

学生が簡単に安く使用できる体育館がほしい。
冬になるとどうしても外でやるスポーツは限られてしまうし、夜の照明も必要になる室内施設の値下げ、
時間の延長、予約なしで気軽にできるスポーツ（誰でもできる）太極拳など、公園などでやってくれたら、
進んで参加すると思う。
使用料について、無料化や減免はする必要はない。維持管理に必要なお金は利用者が負担すべきで
あり、それより社会体育でも使用する小中学校の施設を充実させてほしい。
ゴルフ練習場、スケート期間は外せないだろうが、最大限の期間にしてほしい。（何もしない期間（準備
期間）が長いのでは？）
小さい子どもがいて、仕事もなく時間ができ、スポーツしたいのに、茅野市は託児施設が整っていない
ため、したくてもできない。わざわざ岡谷まで通って、テニス、エアロビ、ヨガなど通っていた。そういう主
婦の方も多いと思う。岡谷から学んでスポーツ推進を進めてほしい。子育て世代にもスポーツの機会
を。
テニスコートの年間使用の件が廃止されたが、仲間の間からもだいぶ不満の声が出ている。理由もわ
からないし、（説明も不十分でした）ぜひまた使えるようにしてほしい。それから、室内テニス場を作って
ほしい。
いつでも運動できるように開放する。

問２７　茅野市のスポーツについて、その他ご意見・ご要望がございましたら、ご自由にご記入ください。

施
設
利
用
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ジャンル 内容

小中学校の体育館を予約するのにも、思い通り取れず、回数が減ってしまう。
総合体育館の個人利用がしにくい。予約しなくても利用できる方法を他県から学んだ方が良いと思いま
す。相模原の総体はいつでも予約なしで利用できた。
運動公園の施設利用について、ＨＰをみてもよく詳細がわからない。
何が利用できるのかわからない。
申し込み不要の施設がほしい。
利用時間の拡大と無料化を望む。
バドミントンをやっていたが、体育館の使用料が高い。

ジャンル 内容

アクアランド等で行われている教室など、若い年齢層でも参加しやすい感じにしてほしい。
市の教室など新しいスポーツも取り入れてほしい。市民の方が参加しやすい工夫をしてほしい
公平であることが大切だが、アクアランド等利用者が次回申込みをしてしまうので新規参加ができない。
多くのイベントなど計画されているが、地域性なのか、新しく加入することが難しい。申込みと同時に〆
切されているとか。
どういったスポーツ教室等の情報が不足している気がする。
市で行っているスポーツ教室などの案内、施設利用方法、施設の場所などがわかりやすい冊子を作っ
てほしい。小学校の体育授業や課外活動で体を動かす楽しさを子どものうちに味あわせてほしい。
教室の時間が昼間で参加できない。

昼間の講座はいくつかあるが、夜間の講座があまりないのが残念。仕事後に参加できるものがほしい。

年齢的なことや住んでいる場所的にも、積極的に参加する機会が少ない。
美容目的の運動（筋トレ・ヨガなど）はあまり異性にみられたくない。女性限定の教室を開いてほしい。
公民館等での無料での体操教室が週に1度くらいであってほしい。
小さい子どもと一緒にできる教室をやってほしい。
鬼ごっこ大会を開催してほしい。
市内登山など計画してほしい。
各種スポーツ教室など、うまくやっている方だと思う。
大会・教室があっても行かないと思う。
中学や高校の部活動で頑張った人中心ではないスポーツのようなものの教室があると参加者が楽しめ
るかもしれない。

ジャンル 内容

クラブ等のＰＲ活動をもっと行い人を増やす。
間口が小さい、興味があっても初心者は参加しづらい雰囲気である。
女性はすぐにグループを作りたがり、スポーツ活動している感じではない。楽しめるスポーツができ、グ
ループを作らないようにしてもらいたい。
どこでどのような活動をしているのか、チラシなどを配布してほしい。無料で開催している活動があれば
参加したい。また、赤ちゃんも一緒に参加できる活動があるのか知りたい。
知人がいないと、個人でサークルに入るのは勇気がいる。広報などで市のサークルの活動（写真付き）
を伝えてもらいたい。
現在たくさんの人がいろいろなスポーツを行っていると思うが、もっと多くの人たちが関心を持つような
施策がいるのでは？
総合体育館のギャラリーをランニングで利用している。利用している人がほとんどいなく使いやすいが、
スポーツを広めるという意味では、仕事終わりの時間を有効に利用できるスポーツサークルにもっと入
りやすくなったらと思う。

ジャンル 内容

スポ少や社体に子どもが入ったとしても、送迎等父母の負担から続かない家庭も多い。安全面等から
指導者や父母の協力なしには成立しないため、忙しい親の家庭に対するうまい対策がとれないものか
と思う。
子ども（小学生）のスポーツ活動が、サッカーか野球しかないのが不満。
道とつくもの（特に空手）を広め、小さいうちから礼節を身につけられることに重点をおいてほしい。
学校教育のなかで、体育の授業をもっと子ども達が技術を習得できるように指導をする。
地域性を生かしてジュニアのアルペンスキーをバックアップしてほしい。やりたい子も平日の夕方にス
キー場へ行けなくてできない。市のバスを使うなどで応援してほしい。
青少年の健全育成に必要なことは、家族や仲間との交流を深めることが大切だと思う。スポーツをする
ことは１つの方法だと思う。
子どもにとって体力をつけることの相対的な価値が低いと感じます。子どもは地域と共に運動して育つ
ことが健全である、という大人。特に昭和の価値観を押し付けても成果は出ないのではないか。
茅野市の気候を考えれば「スケート」がもう少し身近なスポーツとして楽しまれても良いのではと思いま
す。学校の体育の授業数があまりにも少ないのは残念に思います。

施
設
利
用

・
予
約
方
法

講
座
・
大
会

ス
ポ
ー
ツ
活
動

青
少
年
育
成

26



ジャンル 内容

一流選手が茅野市からたくさん出てほしい。
スポーツ選手の元気な挨拶が気持ち良い。
茅野市に限らず、諏訪地方に優秀なスポーツ選手（小中学生）がたくさんいるのにほとんど東北信の高
校へ行ってしまうのは、大変残念。

ジャンル 内容

色々なスポーツがあるが、そのことをよく理解している人材、人柄等が重要かと思う。
関係者の指導は本当によく頑張っていると思う。
インストラクターを多くしてほしい。
指導者付ランニング・ジョギング（健康維持の為の）教室を開催してほしい。
優れた指導者を確保するため、スポーツ振興予算を枠取りしてほしい。
小中学校の授業において、時には活躍中の選手を先生として授業を受けれたら。
スポーツリーダーの若返りが必要。

ジャンル 内容

長野県は起伏の激しい土地だからロードレースにはちょうどいい。もし世界的選手が来たら子どもも憧
れるのではないだろうか。
避暑地であることをいかし、プロスポーツチーム（野球、サッカー、ラグビー、バレーボールなど）の合宿
を誘致し、子ども達に夢を与えてほしい。
プロスポーツを市内で見たい。

ジャンル 内容

力を入れてスポーツしたい人にも、気軽にスポーツをしたい人にも、幅広く力を貸してくれる。そんな茅
野市であって欲しいと思う。
スポーツを苦手な人もスポーツを一生楽しめるようなこと。スポーツを得意な人を茅野市全員が応援し
ていること。
子どもでも高齢者でも気軽にでき、楽しめる（障害者も一緒にできる）新しいスポーツを導入してみては
どうか。やわらかいバレーボール等。
施設でのスポーツだけでなく、健康長寿を進めるため、他の方法（ガーデニング等）の効果もＰＲすべき
だと思う。
簡単なスポーツが手軽にできるようにしてほしい。
近くでいつでも簡単なスポーツができれば良い。
大人たちも子ども達も地域でまとまって活発に行われていて感心する。
マイナーなスポーツほど知る機会を作ってほしい。また武道祭を身内だけではなくいろんな人に見てくれ
るようにし全体で動いてほしい。
スポーツを推進することが前提なので、アンケートになっていない。
そんなにスポーツに力をいれなくても良いと思う。
盛り上げ方がへただと思う。
スポーツという名前の運動ばかりでなく、地域貢献も必要と思う。。
よくやっていると思う。
スポーツ休暇がほしい。
市の施設の職員、特に役所ＯＢの態度が非常に悪く、また行こうという気持ちにならない、行きたくなくな
る。
市の職員ももっと目線を下にして努力すること。

子ども達が練習しているときを市役所の職員態度が悪すぎる。例えば、大人は良くて子どもはダメとか。
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回答番号 データの個数 割合
1　毎日食べる 518 84.5
2　週に1～2回食べない日がある 39 6.4
3　週に3日以上食べない日がある 28 4.6
4　全く食べない 21 3.4
無効・無回答 7 1.1

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　一人で食べる 156 26.4
2　家族の誰かと食べる 215 36.3
3　家族全員で食べる 165 27.9
4　家族以外の誰かと食べる 3 0.5
無効・無回答 53 9.0

合計 592 100

回答番号 データの個数 割合
1　一人で食べる 112 18.3
2　家族の誰かと食べる 229 37.4
3　家族全員で食べる 254 41.4
4　家族以外の誰かと食べる 9 1.5
5　夕食は食べない 0 0.0
無効・無回答 9 1.5

合計 613 100

３．茅野市の食育に関する調査

問28　あなたは、朝食を食べますか。（○を１つ付けてください）

問28-１　朝食は誰と食べることが多いですか。（○を１つ付けてください）

問29　夕食は誰と食べることが多いですか。（○を１つ付けてください）

1 毎日食べる
84.5%

2 週に1～2回食

べない日がある

6.4%

3 週に3日以上食

べない日がある

4.6%

4 全く食べない

3.4%
無効・無回答

1.1% 1 毎日食べる

2 週に1～2回食べない日

がある

3 週に3日以上食べない日

がある

4 全く食べない

1 一人で食べる

26.4%

2 家族の誰かと食

べる

36.3%

3 家族全員で食

べる

27.9%

4 家族以外の

誰かと食べる

0.5%

無効・無回答

9.0%
1 一人で食べる

2 家族の誰かと食べる

3 家族全員で食べる

4 家族以外の誰かと食べる

無効・無回答

1 一人で食べる

18.3%

2 家族の誰かと食

べる

37.4%

3 家族全

員で食べる

41.4%4 家族以外の誰

かと食べる

1.5%

5 夕食は食べない

0.0%

無効・無回答

1.5% 1 一人で食べる

2 家族の誰かと食べる

3 家族全員で食べる

4 家族以外の誰かと食べる

5 夕食は食べない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　はい 503 82.1
2　いいえ 9 1.5
3　どちらとも言えない 90 14.7
無効・無回答 11 1.8

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　知っている 365 59.5
2　言葉は知っているが意味は知らない 192 31.3
3　知らない 43 7.0
無効・無回答 13 2.1

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　ある 253 41.3
2　どちらかといえばある 238 38.8
3　どちらかといえばない 76 12.4
4　ない 32 5.2
無効・無回答 14 2.3

合計 613 100

問30　食事は楽しみですか。（○を１つ付けてください）

問3１　「食育」という言葉の意味を知っていますか。（○を１つ付けてください）

問32　「食育」に関心がありますか。（○を１つ付けてください）

1 はい
82.1%

2 いいえ
1.5%

3 どちらとも言え

ない
14.7%

無効・無回答
1.8%

1 はい

2 いいえ

3 どちらとも言えない

無効・無回答

1 知ってい

る
59.5%

2 言葉は

知っているが

意味は知らな
い

3 知らない
7.0%

無効・無回答
2.1% 1 知っている

2 言葉は知っているが意味

は知らない

3 知らない

無効・無回答

1 ある
41.3%

2 どちらかとい

えばある
38.8%

3 どちらかとい

えばない
12.4%

4 ない
5.2%

無効・無回答
2.3% 1 ある

2 どちらかといえばある

3 どちらかといえばない

4 ない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　知っている 244 39.8
2　知らない 361 58.9
無効・無回答 8 1.3

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　知っている 406 66.2
2　知らない 193 31.5
無効・無回答 14 2.3

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　活用している 37 6.0
2　内容は知っている 190 31.0
3　見たことはある 214 34.9
4　知らない 158 25.8
無効・無回答 14 2.3

合計 613 100

問33　茅野市が食育のPRに使用している「栄養マン」を知っていますか。（○を１つ付
けてください）

問34　あなたの標準体重（身長ｍ×身長ｍ×２２）を知っていますか。（○を１つ付け
てください）

問35　食事バランスガイド」を知っていますか。（○を１つ付けてください）

1 知って

いる
39.8%2 知らない

58.9%

無効・無回答
1.3%

1 知っている

2 知らない

無効・無回答

1 知ってい

る
66.2%

2 知ら

ない
31.5%

無効・無回答
2.3%

1 知っている

2 知らない

無効・無回答

1 活用している
6.0%

2 内容は知っ
ている31.0%3  見たことは

ある
34.9%

4 知らない
25.8%

無効・無回答
2.3%

1 活用している

2 内容は知っている

3 見たことはある

4 知らない

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　知っている 514 83.8
2　言葉は知っているが意味は知らない 70 11.4
3　知らない 15 2.4
無効・無回答 14 2.3

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　　天よせ 470 76.7
2　　のたもち 334 54.5
3　　かりんのシロップ漬け 467 76.2
4　　ふきの煮物 483 78.8
5　　野沢菜漬け 573 93.5
6　　鯉の料理 481 78.5
7　　わかさぎの料理 523 85.3
8　　かきひき大根 58 9.5
9　　凍り餅 442 72.1
無効・無回答 15 2.4

合計 3846
1　　天よせ
2　　のたもち
3　　かりんのシロップ漬け
4　　ふきの煮物
5　　野沢菜漬け
6　　鯉の料理
7　　わかさぎの料理
8　　かきひき大根
9　　凍り餅
無効・無回答

問36　「メタボリックシンドローム」という言葉の意味を知っていますか。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（○を１つ付けてください）

問37　諏訪地域には次のような郷土料理があります。知っているものに○をしてくだ
さい。（知っているもの全てに○を付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　0　　　　　　　　20　　　　　　 40　　　 　　　60　　  　　　80
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

1 知っている
83.8%

2 言葉は知って

いるが意味は知

らない
11.4%

3 知ら

ない
2.4%

無効・無回答
2.3% 1 知っている

2 言葉は知っているが意味

は知らない

3 知らない

無効・無回答

2.4
72.1

9.5
85.3

78.5
93.5

78.8
76.2

54.5
76.7
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回答番号 データの個数 割合
1　　寒天 594 96.9
2　　大根 287 46.8
3　　凍み大根 282 46.0
4　　セロリ― 510 83.2
5　　キャベツ 292 47.6
6　　パセリ 371 60.5
7　　凍り豆腐 438 71.5
8　　りんご 360 58.7
無効・無回答 13 2.1

合計 3147
1　　寒天
2　　大根
3　　凍み大根
4　　セロリ―
5　　キャベツ
6　　パセリ
7　　凍り豆腐
8　　りんご
無効・無回答

回答番号 データの個数 割合
1　　寒天 404 65.9
2　　大根 143 23.3
3　　凍み大根 59 9.6
4　　セロリ― 295 48.1
5　　キャベツ 150 24.5
6　　パセリ 122 19.9
7　　凍り豆腐 199 32.5
8　　りんご 206 33.6
無効・無回答 93 15.2

合計 1671
1　　寒天
2　　大根
3　　凍み大根
4　　セロリ―
5　　キャベツ
6　　パセリ
7　　凍り豆腐
8　　りんご
無効・無回答

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

問38　茅野市には次のような特産品があります。知っているものに○をしてください
（知っているもの全てに○を付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　  0　　　　　　20　　　　　40　　　 　60　　　 　80　　　　100
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

問39　茅野市の特産品として意識して使っているものはありますか。
（使っているもの全てに○を付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　0　　　　　　　　　20　　　 　　　 　40　 　 　　 　 　　60　　　　　

2.1
58.7

71.5
60.5

47.6
83.2

46
46.8

96.9

15.2
33.6
32.5

19.9
24.5

48.1
9.6

23.3
65.9
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回答番号 データの個数 割合
1　毎回利用している 94 15.3
2　時々利用している 375 61.2
3　あまり利用していない 66 10.8
4　利用していない 64 10.4
無効・無回答 14 2.3

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　　栄養のバランス 355 57.9
2　　腹八分目 223 36.4
3　　野菜を多く食べる 475 77.5
4　　油ものを控える 219 35.7
5　　塩分を控える 304 49.6
6　　甘いものを控える 154 25.1
7　　アルコールを飲み過ぎない 146 23.8
8　　よくかむ 196 32.0
9　　楽しく食べる 237 38.7
10　表示を見る 157 25.6
11　値段 158 25.8
12　その他 19 3.1
無効・無回答 10 1.6

合計 2653
1　　栄養のバランス
2　　腹八分目
3　　野菜を多く食べる
4　　油ものを控える
5　　塩分を控える
6　　甘いものを控える
7　　アルコールを飲み過ぎない
8　　よくかむ
9　　楽しく食べる
10　表示を見る
11　値段
12　その他
無効・無回答

問40　地元でとれた食材を購入するため、直売所やスーパーの地場産コーナーを利
用しますか。（○を１つ付けてください）

問41　食生活で心がけていることを教えてください。（あてはまるものするもの全てに
○を付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　 　　　0　 　　　　20　　 　　 　40　 　 　 　　60 　  　 　 　80
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

1 毎回利用して

いる
15.3%

2 時々利用して

いる
61.2%

3 あまり利用

していない
10.8%

4 利用していな

い
10.4%

無効・無回答
2.3%

1 毎回利用している

2 時々利用している

3 あまり利用していない

4 利用していない

無効・無回答

1.6
3.1

25.8
25.6

38.7
32

23.8
25.1

49.6
35.7

77.5
36.4

57.9
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ジャンル 内容

大人になれば各個人好きなものを食べるので、子どもの時の給食については、ただ食べるではなく食
についての知識、興味を育てる事に力を入れてほしい。
食の記憶は18歳までに完成されると聞いたことがある。自分も、この年になると子どもの頃に食べた物
や味が今の食生活に大きな影響を与えている気がする。茅野市は学校給食で地元の食材や地域の味
を伝えてくれているので、とてもありがたく、うれしく思う。
学校の給食の時間に指導してもらえると大きくなってからも定着するため、生かせると思う。
保育園の食育に関する情報提供が、とても良い。今後も続けてほしい。
給食を頑張っていることがありがたい。
保育園、学校等で食育の場がたくさんあり、良い。
特産品への興味、廃棄に対する意識づけなど、子ども達は触れることができている。
小学校の先生達に食育の大切さを教育してもらいたい。私の知り合いに「学校で食べなければ家庭で
しっかりとってください」と言われた。学校の食事はとても大事である。
学校給食のたんぱく質量が多すぎる。
各小中学校の給食の献立により片寄りを感じる。
学校の給食の時間（食べる時間5分～10分）が短い。「食育」は良く聞くけれど、急いで食べなければな
らない、というのはとても切ない。
保育園や小学校から野菜や稲作など積極的に土に触れる機会を多く取り入れてほしい。
学校給食で地産地消と季節の組み合わせの食材を管理栄養理の力量で多量に使用することを期待し
たい。また、教育委員会にも期待したい。（安いだけではよくないと思う）

学校や職場で食べ物を残さないようにすることと、その意味、理由の周知が大切だと思う。日本が食品
ロスしてる分、貧困の人たちに分けられたら、多くの命が救えること、食べるという行為は、多くの命と
多くの人々のおかげで、生きながらえているということを心と体にしみこませなければいけない。アレル
ギー以外で食べ物を残すことに罪悪感が生まれるくらい食べ物を大切にしなければならない。食育を
進めるには、家庭でいろんなものを子どもの時から食べないと、学校給食で食べず嫌いする。食育を学
校や学校給食だけに求めるのは無理。

栄養マン利用の小さい頃からの食育は子ども達の意識づけにはとても良い。茅野市の食の傾向を市
民に伝えて、注意することを大人にもしていった方がよい。

ジャンル 内容

子どもへの食育の前に親への食育が必要だと思う。
家族全員での楽しい食事は大切である。保育園や小学校の頃から、家族と食事をすることの大切さを
指導してほしい。せめて朝食だけでも。
子どもが学校で栄養のお話を聞いてきたり、行事の前に朝ごはんの指導があったりとても熱心にしても
らっている。親が気をつけて食べることを子どもに伝えられるよう、勉強できたらと思う。成長期の子ど
もの栄養のことを知りたい。

ジャンル 内容

地場産の食品を利用したレシピをスーパーに置くと良いと思う。
特産品を使ったレシピを知るフリーペーパーがほしい。
特産品が高く地元なのに買えない、食べれない。
郷土料理はあるが、自分で作るのは少なくなった。おばあちゃんの料理を作ったり教えてくれる人がい
なくなった。レシピが欲しい。
味噌、そばをもっとＰＲしてほしい。
塩分を控え寒天を利用した食事を心がける。
茅野市という名前での取り組みはあまり知らない。名産作りに力を入れた方がよい。
地元に新鮮でおいしい食材がたくさんあるので、食材を利用してでもできる簡単なレシピがスーパーの
売り場などに書いてあれば購入しやすい。（地元の食材でもどのように使えば良いかわからない物もあ
るので）
農業者によるおいしい野菜をたくさん食べれてうれしい。東京の孫にもその度に送って喜ばれている。
本当の食育とは自分で作って食べることが幸せ。
新鮮な野菜が多いので助かる。
住んでいる近くに地元のものを購入するところが少ない。

ジャンル 内容

食育教室があれば参加してみたい。
茅野市に在住して食育という言葉を知った。良い活動をしていると思うが、もう少し一般の人が参加で
きる催しがあれば良い。
子どもの食事、おやつ（離乳食）の講座は充実していて助かる。
凍り豆腐の作り方がよくわからない。講習会をしてほしい。
休日も働く方のために多くやってほしい。
市民誰でも参加できる食育指導の場を作るべきである。

問42　茅野市の食育について、その他ご意見・ご要望がございましたら、ご自由にご記入ください。

保
育
園
・
学
校
給
食
・
食
育
指
導

地
産
地
消
・
特
産
品
活
用

講
座
・
イ
ベ
ン

ト

家
庭
で
の
食

育
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ジャンル 内容

広報ちのの元気もりもり食育コーナーを毎月楽しみにしている。健康に役立つ知識やさっとできる一
品、大変うれしい。これからもずっと続けてほしい
毎月の広報ちのに食育について記載をしたらどうか。
塩分を摂りすぎてしまうので、減塩料理のレシピをホームページ等（広報）に載せてほしい。
生きる基本なので情報発信をお願いしたい。
茅野市の食育をどう取り組んでいるのかよく分からない。
野菜それぞれのアク（シュウ酸？）の抜き方と食べ合わせの良否と対処法。野菜を先に食べるとか最
後に少しのご飯をよく噛むとか。味噌を減らして酒粕を入れると減塩とアミノ酸がとれるなど工夫を伝え
る、等をまとめた小冊子を配布、コンビニにも置く。
「医食同源」季節ごとに取り込みやすいメニューや分かりやすい説明や解説を楽しく紹介する。
バランスのとれた食事の資料配布してほしい。
普段の食事の内容、形態以外にも、食材の成り立ち、（農業、漁業等）に触れる機会を数多く設けても
良い。農作物を育てる、収穫する、魚をとる、食品加工をみる、料理する等。
食生活は生きていく中でとても重要なので給食のメニューの本の作成や、特産品を使った料理の食堂
など、もっと身近に知る場があると良い。
玄米ご飯は、白米に比べて栄養も高く、よく噛む。ただぼそぼそするので食べやすいように玄米：白米
（1：1）にすると食べやすい。洗い方、炊き方を広めれば、生活習慣病のリスクは改善されるのではない
か。

ジャンル 内容

高齢者の食事、特に一人暮らしの人の食事が単調になりがちで気になる。
私は転入組だが、こちらに来てからは自家用で野菜を作るようになったこともあり、一時期は食改にも
いれていただき、食に関しては自分自身心に留める事が多いと感じている。そのことからも皆様が食を
大切にしていることが理解できる。
長寿県としてランキングされてはいるが、高齢に伴い様々な不具合が発生している。また様々な情報
があふれてて、選択肢が多くよくわからない。
昔より各自が気を付けているように思う。
食べ物を平気で捨てる人になってほしくない。
食の安全（添加物、化学調味料）をもっと追求してほしい。
縄文を生かしたまちづくりを推進するなかで「縄文の食」の観点が必要と思われる。食育と関連させ鹿
肉をいかした縄文の食を開発できないだろうか。
食育に直接関係ないかもしれないが、食品を買うとき、賞味期限の近い物から買う。すると販売店の廃
棄物が減る。日本全体のためになるということを子どもに教える。
イベントで色々な料理を紹介しているときがあり、広報ちのなどでも見る機会があるので昔より身近に
食育が感じられるようになった。地場産コーナーは少し値段が高いと思ってしまいがちなので、購入の
割合は少なめ。
心身の健康を保つため、行政も家庭も離乳食のときから子どもの食育に。子どもの貧困は悲しい。自
分勝手で思い通りにならないとすぐ心が切れたり人を殺めたりするのは困る。
今の取組を継続してほしい。
野菜を安く販売してほしい。
食事を減らして減量よりも、体を動かして減量…といった方向での教育を望む。
ちーぼは知ってるが栄養マンは全くみたことがない。
収入もないのに土地があるだけで税金をとられて暮らしていけない。

そ
の
他

広
報
活
動
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回答番号 データの個数 割合
1　知っている 559 91.2
2　1体は知っている 29 4.7
3　知らない 14 2.3
無効・無回答 11 1.8

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　知っている 126 20.6
2　少し知っている 173 28.2
3　知らない 302 49.3
無効・無回答 12 2.0

合計 613 100

回答番号 データの個数 割合
1　十分に活用されている 76 12.4
2　少し活用されている 274 44.7
3　あまり活用されていない 126 20.6
4　まったく活用されていない 33 5.4
5　どちらともいえない 84 13.7
無効・無回答 20 3.3

合計 613 100

問43　茅野市に２体の国宝「土偶」縄文のビーナスと仮面の女神があることを知って
いますか。（○を１つ付けてください）

問44　市で取り組んでいる縄文プロジェクトを知っていますか。
　（○を１つ付けてください）

問45　市のまちづくりに縄文文化や国宝などの縄文遺産が活用されていると思いま
すか（○を１つ付けてください）

４．茅野市の縄文に関する調査

1 知っている
91.2%

2 1体は知って

いる
4.7%

3 知らない
2.3%

無効・無回答
1.8%

1 知っている

2 1体は知っている

3 知らない

無効・無回答

1 知っている
20.6%

2 少し知ってい

る
28.2%

3 知らない
49.3%

無効・無回答
2.0%

1 知っている

2 少し知っている

3 知らない

無効・無回答

1 十分に活用さ

れている
12.4%

2 少し活用され

ている
44.7%

3 あまり活用さ

れていない
20.6%

4 まったく活用さ

れていない
5.4%

5 どちらとも

いえない
13.7%

無効・無回答
3.3% 1 十分に活用されている

2 少し活用されている

3 あまり活用されていない

4 まったく活用されていない

5 どちらともいえない

無効・無回答
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ジャンル 内容

土偶の出土した場所のＰＲが少ない。のぼり旗だけでなくレプリカ設置や土産品などの作成をＰＲしてほし
い。
茅野市に国宝があることも初めて知った。大切にするのは結構だが、もっとオープンにしなければ知ること
もなく終わってしまう。良いモノはどんどんいろんな人に見てもらうべき。
縄文のビーナスがあるな、と思うだけで、活用されていないように思う。茅野市として活用したいのであれ
ば、もっとアピールするなり、小学生に茅野市の縄文文化を教えてほしい。
茅野市になぜ縄文文化があるのかを新聞、広報などに載せてほしい。
全くわからないので、広報やＬＣＶなどでＣＭをしたら良いのでは。イベントなどで広く知ってもらようアピー
ル。
国宝のＰＲをもっとした方が良い。（マスコミを利用して）茅野市にしかないものだから。
2体の国宝があることを他県の人はあまり知らないのではないかと思う。もっとアピールできれば。縄文の
ビーナス等本物を見ると素晴らしいと思う。
縄文のシール（車に貼る）を見たが、市民も使えるようにしたらどうか。
今以上宣伝は必要ない。何を伝えたいのかわからない。当時の食事、健康方法を伝える。
縄文のビーナスの歌をもっと広めた方が良い。
縄文文化は誇るべき。発信しないと！
若い人で、歴史や文明について興味がある人は多いと思う。茅野市の縄文文化をそのままアピールする
のではなく、若い人向けにアレンジしたアピールの仕方はどうか？有名デザイナー×縄文文化のコラボＴ
シャツの売り出しとか。茅野市民に向けた縄文文化の普及により、県外に向けた縄文文化アピールがこ
れから必要になる。
2020東京オリンピックに向け、さらに世界に向けてＰＲする。聖火台のデザインの提言。
もっと他地域にアピールするといいと思う。例えば縄文遺産めぐりサイクリングツアーとかかわいいビーナ
スや女神のＬＩＮＥスタンプなど作ったりゆるキャラを作ったり。
遺産は、その時だけ活用できるものだと思っています。注目されなくなってきたときに、どうＰＲし、活性化
できるかが問題だと思う。
縄文のアピールはあっても、茅野市は縄文を生かしきれていない。茅野市でアイディアがわかないのな
ら、外の方に意見を聞くことも必要である。せっかく理科大があるので、茅野市外の方に、若者に、さまざ
まな意見を聞くことができるのにもったいないと思う。外から見えることもある。

ジャンル 内容

市民に縄文というキーワードが根付くまでには、まだまだ時間がかかると思うので、定期的なイベントをき
ちんと開催してほしい。
去年小屋フェスに行って楽しかった、縄文に少しでもひっかかる様なイベントをあのような広場へ誘致し
て、縄文広場をイベント会場としてビックサイトとか東京のそれのように有名にしていったら良いと思う。
国宝「土偶」は尖石縄文考古館にあると思いますが、市街地から遠く、又、人を惹きつけるにはアトラク
ションがない。せっかくの国宝、もっと活用できたら良い。
一般市民で縄文遺産などを発掘などができるような企画を考えてほしい。（子どもから年寄まで参加可）
縄文人の生活を2～3日体験するツアー企画。
「となりの縄文人」はよかった。
劇や縄文の歌はよくないと思います。変な団体に利用されているように感じる。研究や発掘に力を入れて
ほしい。
茅野市縄文文化を知るイベントに参加し、大変勉強になった。年1度は茅野市の文化を知るイベントに参
加したい。

ジャンル 内容

ビーナちゃんを利用していけば良いと思う。茅野市にしかないものなのにもったいない。
ビーナちゃんバスのイラスト（車体）は、変にデフォルメされていなくてかわいいと思う。
ビーナちゃんなど身近に感じられるようにはなってきたと思う。キャラクターとして、売り込むような方法も
あるのかもしれない。縄文のイベントがもっとたくさんあると思う。夏（秋）のイベントは毎回楽しみ。
ビーナちゃんはかわいいと思う。名前がいい。
ゆるキャラ？ビーナちゃんがあまり魅力がない。
着ぐるみ（国宝）はどうか。
ex)どぐうのどっくん。かわいいどぐうゆるきゃら®とか。
国宝のブランドを大切にしてほしい。諏訪姫のような程度の悪いキャラクター商売には参加してほしくな
い。

ジャンル 内容

市全体縄文らしい景観作りが必要である。
もっと縄文の町化を進めてほしい。
駅の大きな女神像がとても良い。
神奈川から遊びに来た友人が駅の大きな縄文の看板を見て、そんなものがここにはあるのか、すごい
ね！と驚いていた。
今となれば縄文のない茅野市のまちづくりは考えられないところまで発展してきたと思う。そのほかのまち
づくりの要素と併せ、立体的、複合的なまちづくりをすすめることで、魅力が増すものと思われる。

問46　茅野市の縄文について、その他ご意見・ご要望がございましたら、ご自由にご記入ください。
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ジャンル 内容

せっかく貴重な遺産があるので、もっと外に発信していくと観光にもいかせるのでは。ＴＶ番組とか。

全国にも縄文文化の有名な所が多数あるので、その地域と対応して「縄文パスポート」的なものを発行し
て、交流が活発にできたら良いと思う。例えば縄文文化地域を旅行し、スタンプを押してもらい、３か所た
まったら茅野市内での買い物が１割引きとなるとか。

観光ともっと密接にからめて有効活用すれば良いのでは。青少年の森やホットステイ等も絡めた、または
ウォーキングとの連携等も考えられる。
縄文文化と八ヶ岳が茅野市の売りだと思う。
知ってる人は知っている。その程度なので、観光としてであれば、縄文文化と体験と宿泊など一体となっ
たパッケージがないと珍しいだけのモノになってしまう。せっかくの国宝なので、茅野に観光に来る避暑と
登山の客に＋αで豊かな農産物と縄文のＰＲできたら良いのでは
縄文土器が展示されている建物の周辺に休憩できる場、又、喫茶できる場、更には食事が可能な店が少
ないので検討を。
縄文のビーナス、仮面の女神のＰＲ活動は進んでいると思う。食べるもの（お土産等）魅力あるものになれ
ば良いと思う。
縄文グッズをもっと広げてほしい。妊婦の様子に似ているし、安全お守りになる。女性を対象として縄文弁
当も良い。

ジャンル 内容

縄文にこだわった政策はあまり固執することなく、展開すべき。無理やりＪＯＩＮＴするものでもない。ただし
国宝であることの市民の誇りをもち、その知識は広く市民は他県の人々にその知識を語り、説明ができる
知識は持つべきだと思う。
縄文教育など押しつけみたいなことをするのはどうかと思う。
他県の人に聞くと、考古学関係の人は知っています。地味でもいいです、茅野市民が誇りに思えれば。
今後さらに意義ある取組を維持させてゆくためにも、小学校時代の教育を上手に活用することがポイント
になる。
生まれ育った者としては小学生時代に教育を受けていましたので知っていて当然ですが、移住者にもどう
知ってもらえるかは状況がわからない。知っているのだろうか。

ジャンル 内容

オリジナルのTシャツなど地域の活動が元気になることはとても素晴らしいと思う。ポロシャツは友人にも
プレゼントしている。
市の職員だけが縄文ポロシャツやTシャツを着用している。せっかく作ったのに（たぶん税金で）効果がな
いような気がする。Goodを作るのならもっと目的をはっきりすべき。
市役所の人が着ているＴシャツ良いと思う。。色もいろいろありきれい。

ジャンル 内容

全国各地の縄文遺産とのつながりを意識した活動が必要だと思う。
縄文遺産は世界に誇れるものだと思う。オリンピックにも登場するとかしないとか。ただ、遺産は遺産でし
かないので、「文化」を根付かせるにはかなりの努力が必要。文化とは生活の中に息づくものだと思う。
八ヶ岳の雄大な自然に抱かれて長い歴史を築いてきた茅野市に住んでいることを嬉しく思っている。ひと
づくり、まちづくりを大切に考えている茅野市の一市民として、大切に考えていきたい。
呪いや生活様式がシンボル化された活用方法を面白いかなと思う。
縄文時代の生活で現代にも生かせる内容の発掘と実践化が必要である。
図案などにおいて芸術的に美しいと思われる工夫がなされれば尚一層に良いと思う。
寒い地方でありながら縄文時代から人が住んでいたことに転入した当初は不思議だったが、自分が暮ら
し始めると住みやすさを楽しめるようになった。
大勢の人たちが尖石公園を知って利用して、地域の文化、歴史を広めて大切にし、子どもから大人まで使
わせていただきたい。自然を大切に長く利用できるよう管理保全お願いしたい。
イメージがかたい。
縄文を使って茅野市をどうしたいのかがわからない。
収入もないのに土地があるだけで税金を取られて暮らしていけない。無駄によけいなものに税金は使って
ほしくない。
我々がそのプロジェクトについて知らない。
縄文文化を中心のまちづくりというのはあまりピンとこない。
縄文時代は日本全国どこにでも存在するものであり、茅野市に国宝があるからと言ってそれに固執したま
ちづくりをすることが良いのかどうかわからない。他に目を向けることも考えてほしい。
縄文について、何がしたいのか？茅野市は？逆に質問したいくらい。
正直あまり遺跡や考古学に興味がないので、まちづくりに縄文遺産を活用する必要を感じない。ゆるキャ
ラなどにできそうな可愛さもない。
縄文の2体だけでは、観光、市の発展には難しい。市の職員だけで、市民にあまり浸透していないと思う。
茅野市の10年20年先を思うと縄文はやめてもらいたい、（縄文程度の文化財は他市町村にもたくさんあ
る）血税を他に使うべき。
縄文文化のみに特化しても、興味のある人は大勢いないのでは？一部の人に限定され、全国的な認知
度も上がっているか、正直疑問。諏訪はみしゃぐじ神、洩矢神等、大和民族以前の古い神様が地域に祭
られており、縄文の心が今も受け継がれていると感じる。諏訪独特の信仰、その歴史も交えながらストー
リー性をもったＰＲの方が、他県の方、世界の方々に興味をもっていただけるのではと思います。
縄文よりも気持ちの良い気候や八ヶ岳の自然を強調したほうがイメージが良いと思う（雄大、明るい、美し
いなど）縄文は泥臭く、メインにするのは他地域から見ると客になぜこれを？と思ってしまう。
若者に正直まったく興味を持たれてないと思う。教科書にのってるレベルでひかれるものがない。
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５．茅野市の行政に関する満足度・重要度について 

 
 
問 47 茅野市が実施している様々な取組について、あなたがどの程度満足されているか（満

足度）、どの程度重要と考えているか（重要度）を教えてください。（○を満足度・重

要度に 1 つずつ付けてください） 
 
 
満足度集計表・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 40 
 
重要度集計表・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 41 

 
満足度・重要度 比較・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 42 

 
満足度・重要度 順位・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 43 

 
満足度・重要度 散布図・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・ 44 

 
満足度 3 年間比較・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・・45 
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満足度集計

(12）スポーツの振興

(1）地域福祉の推進

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(24）公共交通の確保

(13）文化財の保護と活用

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進
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9.0
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4.7
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15.8
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29.0
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1 非常に満足 2 ほぼ満足 3 どちらともいえない

4 やや不満 5 不満 無回答 単位：％
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重要度集計

(12）スポーツの振興

(1）地域福祉の推進

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(24）公共交通の確保

(13）文化財の保護と活用

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進
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1 非常に重要 2 やや重要
3 どちらともいえない 4 あまり重要ではない
5 重要ではない 無回答 単位：％
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満足度・重要度　比較

0 1 2 3 4 5

(12）スポーツの振興

(1）地域福祉の推進

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(24）公共交通の確保

(13）文化財の保護と活用

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

非常に重要…5点　やや重要…4点　どちらともいえない…3点　あまり重要ではない…2点　重要ではない…1点

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

全体平均

非常に満足…5点　ほぼ満足…4点　どちらともいえない…3点　やや不満…2点　不満…1点

3.86

3.20

3.46

3.42

3.97

3.75

3.57

3.64

3.36

3.48

4.12

4.31

4.07

3.82

4.08

3.79

4.09

3.76

3.70

3.85

3.94

3.73

3.71

3.74

4.25

4.29

3.98

4.03

4.37

4.05

4.08

4.19

4.22

4.08

3.25

3.05

3.15

3.17

3.32

2.98

3.15

3.17

3.1

3.12

3.06

3.38

3.39

3.3

3.38

3.08

3.07

3.19

3.05

3.22

3.25

3.39

3.23

3.2

3.32

3.48

3.43

3.41

3.71

3.13

3.5

3.23

3.32

3.26

満足度平均点 重要度平均点
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満足度・重要度　順位

今年 前年 項目 平均点 今年 前年 項目 平均点

1 1 (6）資源循環型社会の実現 3.71 1 1 (6）資源循環型社会の実現 4.37

2 3
(4）健康づくりの推進や地域医療
の充実

3.50 2 2
(23）災害に強い、安全で明るいま
ちづくり

4.31

3 5 (9）こども・家庭応援の充実 3.48 3 5 (9）こども・家庭応援の充実 4.29

4 4 (8）環境学習の充実 3.43 4 4 (10）学校教育の充実 4.25

5 2
(7）自然環境の保全・緑のまちづく
り

3.41 5 3
(2）高齢者保健福祉の充実や認知
症対策の充実

4.22

6 7 (13）文化財の保護と活用 3.39 6 8 (3）障害者保健福祉の充実 4.19

7 6
(22）快適な都市環境の整備充実
や上・下水道の整備充実

3.39 7 9 (24）公共交通の確保 4.12

8 9
(23）災害に強い、安全で明るいま
ちづくり

3.38 8 6 (18）労働の確保と人材の育成 4.09

9 8
(20）安全で快適な道路・河川等の
整備充実

3.38 9 12
(20）安全で快適な道路・河川等の
整備充実

4.08

10 13 (30）広域行政の推進 3.32 10 7 (1）地域福祉の推進 4.08

11 11 (10）学校教育の充実 3.32 11 11
(4）健康づくりの推進や地域医療
の充実

4.08

12 12
(2）高齢者保健福祉の充実や認知
症対策の充実

3.32 12 14
(22）快適な都市環境の整備充実
や上・下水道の整備充実

4.07

13 10 (21）自然と調和するまちづくり 3.30 13 13 (5）地球温暖化対策 4.05

14 14 (1）地域福祉の推進 3.26 14 17
(7）自然環境の保全・緑のまちづく
り

4.03

15 16 (14）農林業の振興 3.25 15 16 (8）環境学習の充実 3.98

16 17 (12）スポーツの振興 3.23 16 10 (30）広域行政の推進 3.97

17 15 (3）障害者保健福祉の充実 3.23 17 15 (14）農林業の振興 3.94

18 18 (15）工業の振興 3.22 18 18 (15）工業の振興 3.85

19 19 (11）生涯を通じた学習の推進 3.20 19 19 (21）自然と調和するまちづくり 3.82

20 28 (17）観光の振興 3.19 20 27 (19）茅野ブランドの創出 3.79

21 20 (27）安心なまちづくりの推進 3.17 21 25 (17）観光の振興 3.76

22 22
(31）外国籍市民の生活応援や国
際交流の推進

3.17 22 26
(29）効率的な行政経営と健全な財
政運営の推進

3.75

23 24
(28）男女共同参画社会づくりの推
進

3.15 23 20 (11）生涯を通じた学習の推進 3.74

24 26
(32）情報教育や地域情報化の推
進

3.15 24 29 (13）文化財の保護と活用 3.73

25 25 (5）地球温暖化対策 3.13 25 23 (12）スポーツの振興 3.71

26 23
(25）市民総参加によるパートナー
シップのまちづくりの推進

3.12 26 24 (16）商業サービス業の振興 3.70

27 27 (26）自治を担うひとづくりの推進 3.10 27 21 (27）安心なまちづくりの推進 3.64

28 21 (19）茅野ブランドの創出 3.08 28 22
(28）男女共同参画社会づくりの推
進

3.57

29 29 (18）労働の確保と人材の育成 3.07 29 31
(25）市民総参加によるパートナー
シップのまちづくりの推進

3.48

30 30 (24）公共交通の確保 3.06 30 28
(32）情報教育や地域情報化の推
進

3.46

31 32 (16）商業サービス業の振興 3.05 31 32
(31）外国籍市民の生活応援や国
際交流の推進

3.42

32 31 (33）情報化拠点施設の活用 3.05 32 30 (26）自治を担うひとづくりの推進 3.36

33 33
(29）効率的な行政経営と健全な財
政運営の推進

2.98 33 33 (33）情報化拠点施設の活用 3.20

重要度満足度
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満足度・重要度　散布図

●　満足度　●
　　非常に満足　（5点）・ほぼ満足　（4点）
　　どちらとも言えない　（3点）
　　やや不満（2点）・　不満　（1点）

●　重要度　●
　　非常に重要　（5点）・やや重要　（4点）
　　どちらともいえない　（3点）
　　あまり重要ではない（2点）
　　重要ではない　（1点）

1

3

5

1 3 5

情報化拠点施設の活用

情報教育や地域情報化の推進
外国籍市民の生活応援

や国際交流の推進

広域行政の推進

効率的な行政

経営と健全な

財政運営の推進

男女共同参画社

会…

安心な

まちづくりの推進

自治を担う

ひとづくりの推進

市民総参加によるパートナーシッ

プ…

公共交通の確保

災害に強い、安全で

明るいまちづくり

快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

自然と調和するまちづく

り

安全で快適な道路・河川等の整備充実

茅野ブランド

の創出

労働の確保と人材

の育成

観光の振興
商業サービス

業の振興

工業の振興

農林業の振興

文化財の保護と活用スポーツの振興

生涯を通じた学習の推

進

学校教育の充実
こども・家庭応援の充実

環境学習の充実
自然環境の保全・緑のまちづくり

資源循環型社会の実現

地球温暖化対策

健康づくりの推進や地域医療の充実

障害者保健福祉の充実 高齢者保健福祉の充実

や認知症対策の充実

地域福祉の推進

3

3.5

4

4.5

2.8 3 3.2 3.4 3.6 3.8 4

平均 3.86

平均 3.25

重
要
度

満足度
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満足度　３年間比較

0 1 2 3 4 5

(12）スポーツの振興

(1）地域福祉の推進

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(24）公共交通の確保

(13）文化財の保護と活用

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

全体平均

非常に満足…5点　ほぼ満足…4点　どちらともいえない…3点　やや不満…2点　不満…1点

3.28

3.18

3.22

3.17

3.29

2.99

3.12

3.19

3.11

3.16

3.16

3.39

3.41

3.33

3.49

3.04

3.08

3.2

3.11

3.23

3.18

3.4

3.34

3.32

3.35

3.53

3.45

3.41

3.71

3.16

3.57

3.28

3.35

3.34

3.26

3.11

3.16

3.13

3.27

2.97

3.05

3.12

3.14

3.15

3.15

3.42

3.41

3.33

3.47

3.04

3.08

3.14

3.01

3.18

3.14

3.44

3.34

3.24

3.27

3.47

3.47

3.34

3.78

3.16

3.55

3.28

3.34

3.3

3.25

3.05

3.15

3.17

3.32

2.98

3.15

3.17

3.1

3.12

3.06

3.38

3.39

3.3

3.38

3.08

3.07

3.19

3.05

3.22

3.25

3.39

3.23

3.2

3.32

3.48

3.43

3.41

3.71

3.13

3.5

3.23

3.32

3.26

H28平均点 Ｈ27平均点 Ｈ26平均点
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重要度　３年間比較

0 1 2 3 4 5

(1）地域福祉の推進

(13）文化財の保護と活用

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(12）スポーツの振興

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

(24）公共交通の確保

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

全体平均

非常に重要…5点　やや重要…4点　どちらともいえない…3点　あまり重要ではない…2点　重要ではない…1点

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

3.83

3.26

3.41

3.34

3.99

3.76

3.74

3.61

3.29

3.44

4.07

4.29

4.01

3.5

4.09

3.7

4.13

3.74

3.76

3.84

3.87

3.64

3.68

3.74

4.19

4.18

3.89

3.95

4.33

4.1

4.05

4.24

4.31

4.19

3.9

3.21

3.4

3.33

4.04

3.82

3.5

3.59

3.39

3.47

4.12

4.33

4.13

3.8

4.06

3.76

4.14

3.78

3.8

3.9

3.98

3.75

3.7

3.68

4.28

4.23

3.99

3.97

4.43

4.16

4.12

4.28

4.27

4.21

3.86

3.2

3.46

3.42

3.97

3.75

3.57

3.64

3.36

3.48

4.12

4.31

4.07

3.82

4.08

3.79

4.09

3.76

3.7

3.85

3.94

3.73

3.71

3.74

4.25

4.29

3.98

4.03

4.37

4.05

4.08

4.19

4.22

4.08

Ｈ28平均点 Ｈ27平均点 Ｈ26平均点
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満足度　３年間平均値

0 1 2 3 4 5

(12）スポーツの振興

(1）地域福祉の推進

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(24）公共交通の確保

(13）文化財の保護と活用

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

全体平均

非常に満足…5点　ほぼ満足…4点　どちらともいえない…3点　やや不満…2点　不満…1点

3.26

3.11

3.18

3.16

3.29

2.98

3.11

3.16

3.12

3.14

3.12

3.4

3.4

3.32

3.45

3.05

3.08

3.18

3.06

3.21

3.19

3.41

3.3

3.25

3.31

3.49

3.45

3.39

3.73

3.15

3.54

3.26

3.34

3.30
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重要度　３年間平均値

0 1 2 3 4 5

(1）地域福祉の推進

(13）文化財の保護と活用

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実

(3）障害者保健福祉の充実

(4）健康づくりの推進や地域医療の充実

(5）地球温暖化対策

(6）資源循環型社会の実現

(7）自然環境の保全・緑のまちづくり

(8）環境学習の充実

(9）こども・家庭応援の充実

(10）学校教育の充実

(11）生涯を通じた学習の推進

(12）スポーツの振興

(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進

(14）農林業の振興

(15）工業の振興

(16）商業サービス業の振興

(17）観光の振興

(18）労働の確保と人材の育成

(19）茅野ブランドの創出

(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実

(21）自然と調和するまちづくり

(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実

(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり

(24）公共交通の確保

(32）情報教育や地域情報化の推進

(33）情報化拠点施設の活用

全体平均

非常に重要…5点　やや重要…4点　どちらともいえない…3点　あまり重要ではない…2点　重要ではない…1点

(26）自治を担うひとづくりの推進

(27）安心なまちづくりの推進

(28）男女共同参画社会づくりの推進

(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進

(30）広域行政の推進

(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進

3.86

3.22

3.42

3.36

4

3.78

3.6

3.61

3.35

3.46

4.1

4.31

4.07

3.71

4.08

3.75

4.12

3.76

3.75

3.86

3.93

3.71

3.7

3.72

4.24

4.23

3.95

3.98

4.38

4.1

4.08

4.24

4.27

4.16
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満足度　年代別　平均点

全体
平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点

(1）地域福祉の推進 3.1 -0.16 3.27 0.01 3.07 -0.19 3.18 -0.08 3.46 0.20 3.51 0.25 3.26
(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実 3.07 -0.25 3.27 -0.05 3.17 -0.15 3.36 0.04 3.58 0.26 3.47 0.15 3.32
(3）障害者保健福祉の充実 3.05 -0.18 3.22 -0.01 3.15 -0.08 3.19 -0.04 3.40 0.17 3.41 0.18 3.23
(4）健康づくりの推進や地域医療の充実 3.34 -0.16 3.51 0.01 3.42 -0.08 3.34 -0.16 3.70 0.20 3.78 0.28 3.50
(5）地球温暖化対策 3.06 -0.07 3.17 0.04 3.09 -0.04 3.01 -0.12 3.22 0.09 3.28 0.15 3.13
(6）資源循環型社会の実現 3.47 -0.24 3.58 -0.13 3.72 0.01 3.58 -0.13 3.91 0.20 4.02 0.31 3.71
(7）自然環境の保全・緑のまちづくり 3.34 -0.07 3.51 0.10 3.36 -0.05 3.29 -0.12 3.47 0.06 3.49 0.08 3.41
(8）環境学習の充実 3.33 -0.10 3.47 0.04 3.44 0.01 3.37 -0.06 3.53 0.10 3.45 0.02 3.43
(9）こども・家庭応援の充実 3.44 -0.04 3.52 0.04 3.31 -0.17 3.50 0.02 3.56 0.08 3.54 0.06 3.48
(10）学校教育の充実 3.32 0.00 3.25 -0.07 3.06 -0.26 3.22 -0.10 3.48 0.16 3.58 0.26 3.32
(11）生涯を通じた学習の推進 3.19 -0.01 3.16 -0.04 3.11 -0.09 3.02 -0.18 3.38 0.18 3.35 0.15 3.20
(12）スポーツの振興 3.24 0.01 3.10 -0.13 3.11 -0.12 3.15 -0.08 3.31 0.08 3.49 0.26 3.23
(13）文化財の保護と活用 3.29 -0.10 3.23 -0.16 3.28 -0.11 3.29 -0.10 3.58 0.19 3.68 0.29 3.39
(14）農林業の振興 3.36 0.11 3.28 0.03 3.08 -0.17 3.17 -0.08 3.32 0.07 3.28 0.03 3.25
(15）工業の振興 3.26 0.04 3.24 0.02 3.05 -0.17 3.07 -0.15 3.33 0.11 3.37 0.15 3.22
(16）商業サービス業の振興 3.06 0.01 3.01 -0.04 2.94 -0.11 2.94 -0.11 3.16 0.11 3.21 0.16 3.05
(17）観光の振興 3.17 -0.02 3.12 -0.07 3.14 -0.05 3.10 -0.09 3.30 0.11 3.36 0.17 3.19
(18）労働の確保と人材の育成 3.06 -0.01 3.06 -0.01 3.00 -0.07 2.92 -0.15 3.16 0.09 3.28 0.21 3.07
(19）茅野ブランドの創出 3.12 0.04 3.11 0.03 2.96 -0.12 2.92 -0.16 3.17 0.09 3.26 0.18 3.08
(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実 3.34 -0.04 3.29 -0.09 3.25 -0.13 3.26 -0.12 3.55 0.17 3.57 0.19 3.38
(21）自然と調和するまちづくり 3.31 0.01 3.26 -0.04 3.26 -0.04 3.25 -0.05 3.32 0.02 3.39 0.09 3.30
(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実 3.24 -0.15 3.34 -0.05 3.27 -0.12 3.38 -0.01 3.49 0.10 3.64 0.25 3.39
(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり 3.28 -0.10 3.34 -0.04 3.32 -0.06 3.41 0.03 3.44 0.06 3.49 0.11 3.38
(24）公共交通の確保 3.04 -0.02 3.09 0.03 2.77 -0.29 3.08 0.02 3.16 0.10 3.27 0.21 3.06
(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進 2.97 -0.15 3.12 0.00 3.02 -0.10 3.12 0.00 3.30 0.18 3.20 0.08 3.12
(26）自治を担うひとづくりの推進 2.99 -0.11 3.11 0.01 3.04 -0.06 3.05 -0.05 3.28 0.18 3.15 0.05 3.10
(27）安心なまちづくりの推進 3.13 -0.04 3.18 0.01 2.99 -0.18 3.14 -0.03 3.31 0.14 3.27 0.10 3.17
(28）男女共同参画社会づくりの推進 3.1 -0.05 3.10 -0.05 3.00 -0.15 3.18 0.03 3.21 0.06 3.33 0.18 3.15
(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進 2.97 -0.01 2.94 -0.04 2.92 -0.06 2.87 -0.11 2.99 0.01 3.22 0.24 2.98
(30）広域行政の推進 3.25 -0.07 3.13 -0.19 3.24 -0.08 3.29 -0.03 3.39 0.07 3.66 0.34 3.32
(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進 3.2 0.03 3.28 0.11 3.16 -0.01 3.13 -0.04 3.20 0.03 3.10 -0.07 3.17
(32）情報教育や地域情報化の推進 3.09 -0.06 3.17 0.02 3.19 0.04 3.07 -0.08 3.23 0.08 3.15 0.00 3.15
(33）情報化拠点施設の活用 3.09 0.04 2.89 -0.16 2.95 -0.10 3.00 -0.05 3.16 0.11 3.10 0.05 3.05
平均 3.19 -0.06 3.22 -0.03 3.15 -0.10 3.18 -0.07 3.37 0.12 3.40 0.16 3.25

70歳代20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代
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満足度　年代別　平均点

(1）地域福祉

の推進

.

.

(2）高齢者保

健福祉の充

実や認知症

対策の充実

(3）障害者保

健福祉の充

実
.

(4）健康づくり

の推進や地

域医療の充

実

全体平均

20歳代 3.1 3.07 3.05 3.34 3.19

30歳代 3.27 3.27 3.22 3.51 3.22

40歳代 3.07 3.17 3.15 3.42 3.15

50歳代 3.18 3.36 3.19 3.34 3.18

60歳代 3.46 3.58 3.4 3.7 3.37

70歳代 3.51 3.47 3.41 3.78 3.40

全体平均 3.26 3.32 3.23 3.50 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

保健・福祉・医療分野

(5）地球温暖

化対策

.

.

(6）資源循環

型社会の実

現
.

(7）自然環境

の保全・緑の

まちづくり
.

(8）環境学習

の充実

.

.

全体平均

20歳代 3.06 3.47 3.34 3.33 3.19

30歳代 3.17 3.58 3.51 3.47 3.22

40歳代 3.09 3.72 3.36 3.44 3.15

50歳代 3.01 3.58 3.29 3.37 3.18

60歳代 3.22 3.91 3.47 3.53 3.37

70歳代 3.28 4.02 3.49 3.45 3.40

全体平均 3.13 3.71 3.41 3.43 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

環境分野

(9）こども・

家庭応援

の充実
.

(10）学校教

育の充実

.

.

(11）生涯を

通じた学習

の推進
.

(12）スポー

ツの振興

.

.

(13）文化財

の保護と活

用
.
.

全体平均

20歳代 3.44 3.32 3.19 3.24 3.29 3.19

30歳代 3.52 3.25 3.16 3.1 3.23 3.22

40歳代 3.31 3.06 3.11 3.11 3.28 3.15

50歳代 3.5 3.22 3.02 3.15 3.29 3.18

60歳代 3.56 3.48 3.38 3.31 3.58 3.37

70歳代 3.54 3.58 3.35 3.49 3.68 3.40

全体平均 3.48 3.32 3.20 3.23 3.39 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

子育て・教育分野

(14）農林

業の振興

.

.

(15）工業

の振興

.

(16）商業

サービス

業の振興
.

(17）観光

の振興

.

.

(18）労働

の確保と

人材の育

成

(19）茅野

ブランド

の創出
.

全体平均

20歳代 3.36 3.26 3.06 3.17 3.06 3.12 3.19

30歳代 3.28 3.24 3.01 3.12 3.06 3.11 3.22

40歳代 3.08 3.05 2.94 3.14 3 2.96 3.15

50歳代 3.17 3.07 2.94 3.1 2.92 2.92 3.18

60歳代 3.32 3.33 3.16 3.3 3.16 3.17 3.37

70歳代 3.28 3.37 3.21 3.36 3.28 3.26 3.40

全体平均 3.25 3.22 3.05 3.19 3.07 3.08 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

産業・経済分野

50



(20）安全で

快適な道

路・河川等

の整備充実
.
.

(21）自然と

調和するま

ちづくり
.
.
.

(22）快適な

都市環境の

整備充実や

上・下水道

の整備充実
.

(23）災害に

強い、安全

で明るいま

ちづくり
.
.

(24）公共交

通の確保

.

全体平均

20歳代 3.34 3.31 3.24 3.28 3.04 3.19

30歳代 3.29 3.26 3.34 3.34 3.09 3.22

40歳代 3.25 3.26 3.27 3.32 2.77 3.15

50歳代 3.26 3.25 3.38 3.41 3.08 3.18

60歳代 3.55 3.32 3.49 3.44 3.16 3.37

70歳代 3.57 3.39 3.64 3.49 3.27 3.40

全体平均 3.38 3.30 3.39 3.38 3.06 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

都市基盤分野

(25）市民総

参加による

パートナー

シップのま

ちづくりの

推進

(26）自治を

担うひとづ

くりの推進

.

.

(27）安心な

まちづくり

の推進

.

.

(28）男女共

同参画社

会づくりの

推進

.

(29）効率的

な行政経営

と健全な財

政運営の

推進

.

(30）広域行

政の推進

.

全体平均

20歳代 2.97 2.99 3.13 3.1 2.97 3.25 3.19

30歳代 3.12 3.11 3.18 3.1 2.94 3.13 3.22

40歳代 3.02 3.04 2.99 3 2.92 3.24 3.15

50歳代 3.12 3.05 3.14 3.18 2.87 3.29 3.18

60歳代 3.3 3.28 3.31 3.21 2.99 3.39 3.37

70歳代 3.2 3.15 3.27 3.33 3.22 3.66 3.40

全体平均 3.12 3.10 3.17 3.15 2.98 3.32 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

行政経営分野

(31）外国籍市民の生活応援や国際交

流の推進
全体平均

20歳代 3.2 3.19

30歳代 3.28 3.22

40歳代 3.16 3.15

50歳代 3.13 3.18

60歳代 3.2 3.37

70歳代 3.1 3.40

全体平均 3.17 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

国際化分野

(32）情報教育や地域情報

化の推進

(33）情報化拠点施設の活

用
全体平均

20歳代 3.09 3.09 3.19

30歳代 3.17 2.89 3.22

40歳代 3.19 2.95 3.15

50歳代 3.07 3 3.18

60歳代 3.23 3.16 3.37

70歳代 3.15 3.1 3.40

全体平均 3.15 3.05 3.25

2.6

2.8

3

3.2

3.4

3.6

3.8

4

4.2

平
均
点

情報化分野

51



重要度　年代別　平均点

全体
平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点

(1）地域福祉の推進 3.97 -0.11 4.07 -0.01 4.01 -0.07 4.08 0.00 4.17 0.09 4.20 0.12 4.08

(2）高齢者保健福祉の充実や認知症対策の充実 4.25 0.03 4.13 -0.09 4.07 -0.15 4.30 0.08 4.29 0.07 4.26 0.04 4.22
(3）障害者保健福祉の充実 4.30 0.11 4.17 -0.02 4.05 -0.14 4.29 0.10 4.11 -0.08 4.19 0.00 4.19
(4）健康づくりの推進や地域医療の充実 4.18 0.10 4.03 -0.05 3.91 -0.17 3.96 -0.12 4.16 0.08 4.19 0.11 4.08
(5）地球温暖化対策 4.14 0.09 4.00 -0.05 3.84 -0.21 4.00 -0.05 4.08 0.03 4.18 0.13 4.05
(6）資源循環型社会の実現 4.30 -0.07 4.38 0.01 4.28 -0.09 4.28 -0.09 4.40 0.03 4.58 0.21 4.37
(7）自然環境の保全・緑のまちづくり 4.21 0.18 4.02 -0.01 3.98 -0.05 4.00 -0.03 3.93 -0.10 3.99 -0.04 4.03
(8）環境学習の充実 3.93 -0.05 3.86 -0.12 3.88 -0.10 4.08 0.10 4.06 0.08 4.03 0.05 3.98
(9）こども・家庭応援の充実 4.31 0.02 4.40 0.11 4.32 0.03 4.36 0.07 4.21 -0.08 4.11 -0.18 4.29
(10）学校教育の充実 4.32 0.07 4.16 -0.09 4.38 0.13 4.21 -0.04 4.17 -0.08 4.24 -0.01 4.25
(11）生涯を通じた学習の推進 3.91 0.17 3.62 -0.12 3.66 -0.08 3.73 -0.01 3.66 -0.08 3.80 0.06 3.74
(12）スポーツの振興 4.00 0.29 3.42 -0.29 3.58 -0.13 3.69 -0.02 3.66 -0.05 3.88 0.17 3.71
(13）文化財の保護と活用 3.79 0.06 3.51 -0.22 3.61 -0.12 3.70 -0.03 3.82 0.09 3.94 0.21 3.73
(14）農林業の振興 4.00 0.06 3.92 -0.02 3.75 -0.19 3.91 -0.03 3.88 -0.06 4.14 0.20 3.94
(15）工業の振興 3.80 -0.05 3.67 -0.18 3.63 -0.22 3.87 0.02 3.92 0.07 4.16 0.31 3.85
(16）商業サービス業の振興 3.73 0.03 3.70 0.00 3.52 -0.18 3.64 -0.06 3.75 0.05 3.84 0.14 3.70
(17）観光の振興 3.86 0.10 3.71 -0.05 3.68 -0.08 3.81 0.05 3.63 -0.13 3.80 0.04 3.76
(18）労働の確保と人材の育成 4.19 0.10 4.00 -0.09 3.95 -0.14 4.19 0.10 4.02 -0.07 4.17 0.08 4.09
(19）茅野ブランドの創出 3.78 -0.01 3.51 -0.28 3.70 -0.09 3.96 0.17 3.81 0.02 3.93 0.14 3.79
(20）安全で快適な道路・河川等の整備充実 4.33 0.25 4.03 -0.05 4.02 -0.06 4.07 -0.01 3.90 -0.18 4.13 0.05 4.08
(21）自然と調和するまちづくり 3.96 0.14 3.66 -0.16 3.85 0.03 3.80 -0.02 3.70 -0.12 3.89 0.07 3.82
(22）快適な都市環境の整備充実や上・下水道の整備充実 4.25 0.18 4.05 -0.02 3.86 -0.21 3.95 -0.12 4.00 -0.07 4.29 0.22 4.07
(23）災害に強い、安全で明るいまちづくり 4.28 -0.03 4.35 0.04 4.32 0.01 4.21 -0.10 4.31 0.00 4.40 0.09 4.31
(24）公共交通の確保 4.15 0.03 3.96 -0.16 4.09 -0.03 4.21 0.09 4.07 -0.05 4.26 0.14 4.12
(25）市民総参加によるパートナーシップのまちづくりの推進 3.39 -0.09 3.23 -0.25 3.44 -0.04 3.59 0.11 3.57 0.09 3.63 0.15 3.48
(26）自治を担うひとづくりの推進 3.37 0.01 3.17 -0.19 3.30 -0.06 3.37 0.01 3.44 0.08 3.40 0.04 3.36
(27）安心なまちづくりの推進 3.66 0.02 3.69 0.05 3.51 -0.13 3.60 -0.04 3.66 0.02 3.70 0.06 3.64
(28）男女共同参画社会づくりの推進 3.69 0.12 3.58 0.01 3.40 -0.17 3.54 -0.03 3.55 -0.02 3.64 0.07 3.57
(29）効率的な行政経営と健全な財政運営の推進 3.74 -0.01 3.64 -0.11 3.79 0.04 3.73 -0.02 3.74 -0.01 3.88 0.13 3.75
(30）広域行政の推進 3.89 -0.08 3.96 -0.01 3.79 -0.18 4.01 0.04 4.01 0.04 4.21 0.24 3.97
(31）外国籍市民の生活応援や国際交流の推進 3.59 0.17 3.46 0.04 3.48 0.06 3.48 0.06 3.34 -0.08 3.32 -0.10 3.42
(32）情報教育や地域情報化の推進 3.47 0.01 3.40 -0.06 3.52 0.06 3.52 0.06 3.45 -0.01 3.45 -0.01 3.46
(33）情報化拠点施設の活用 3.28 0.08 2.93 -0.27 3.11 -0.09 3.16 -0.04 3.24 0.04 3.43 0.23 3.20
全体 3.94 0.08 3.80 -0.06 3.80 -0.06 3.89 0.03 3.87 0.01 3.98 0.12 3.86

平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点 全体との差 平均点

70歳代20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代
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重要度　年代別　平均点

(1）地域福祉

の推進

.

(2）高齢者保

健福祉の充

実や認知症

対策の充実

(3）障害者保

健福祉の充

実
.

(4）健康づくり

の推進や地

域医療の充

実

全体平均

20歳代 3.97 4.25 4.3 4.18 3.94

30歳代 4.07 4.13 4.17 4.03 3.80

40歳代 4.01 4.07 4.05 3.91 3.80

50歳代 4.08 4.3 4.29 3.96 3.89

60歳代 4.17 4.29 4.11 4.16 3.87

70歳代 4.2 4.26 4.19 4.19 3.98

全年齢 4.08 4.22 4.19 4.08 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

保健・福祉・医療分野

(5）地球温暖

化対策

.

(6）資源循環

型社会の実

現

.

(7）自然環境

の保全・緑の

まちづくり
.

(8）環境学習

の充実

.

全体平均

20歳代 4.14 4.3 4.21 3.93 3.94

30歳代 4 4.38 4.02 3.86 3.80

40歳代 3.84 4.28 3.98 3.88 3.80

50歳代 4 4.28 4 4.08 3.89

60歳代 4.08 4.4 3.93 4.06 3.87

70歳代 4.18 4.58 3.99 4.03 3.98

全年齢 4.05 4.37 4.03 3.98 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

環境分野

(9）こども・

家庭応援

の充実
.

(10）学校

教育の充

実
.

(11）生涯を

通じた学

習の推進
.

(12）スポー

ツの振興

.

(13）文化

財の保護

と活用
.

全体平均

20歳代 4.31 4.32 3.91 4 3.79 3.94

30歳代 4.4 4.16 3.62 3.42 3.51 3.80

40歳代 4.32 4.38 3.66 3.58 3.61 3.80

50歳代 4.36 4.21 3.73 3.69 3.7 3.89

60歳代 4.21 4.17 3.66 3.66 3.82 3.87

70歳代 4.11 4.24 3.8 3.88 3.94 3.98

全年齢 4.29 4.25 3.74 3.71 3.73 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

子育て・教育分野

(14）農林

業の振

興
.

(15）工業

の振興

.

(16）商業

サービス

業の振

興

(17）観光

の振興

.

(18）労働

の確保と

人材の

育成

(19）茅野

ブランド

の創出
.

全体平

均

20歳代 4 3.8 3.73 3.86 4.19 3.78 3.94

30歳代 3.92 3.67 3.7 3.71 4 3.51 3.80

40歳代 3.75 3.63 3.52 3.68 3.95 3.7 3.80

50歳代 3.91 3.87 3.64 3.81 4.19 3.96 3.89

60歳代 3.88 3.92 3.75 3.63 4.02 3.81 3.87

70歳代 4.14 4.16 3.84 3.8 4.17 3.93 3.98

全年齢 3.94 3.85 3.70 3.76 4.09 3.79 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

産業経済分野
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(20）安全で

快適な道

路・河川等

の整備充

実

.

(21）自然と

調和するま

ちづくり

.

(22）快適な

都市環境

の整備充

実や上・下

水道の整

備充実

(23）災害

に強い、安

全で明るい

まちづくり
.
.

(24）公共

交通の確

保
.
.
.

全体平均

20歳代 4.33 3.96 4.25 4.28 4.15 3.94

30歳代 4.03 3.66 4.05 4.35 3.96 3.80

40歳代 4.02 3.85 3.86 4.32 4.09 3.80

50歳代 4.07 3.8 3.95 4.21 4.21 3.89

60歳代 3.9 3.7 4 4.31 4.07 3.87

70歳代 4.13 3.89 4.29 4.4 4.26 3.98

全年齢 4.08 3.82 4.07 4.31 4.12 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

都市基盤分野

(25）市民

総参加に

よるパート

ナーシップ

のまちづく

りの推進

(26）自治

を担うひと

づくりの推

進
.
.

(27）安心

なまちづく

りの推進
.

.

(28）男女

共同参画

社会づくり

の推進
.
.

(29）効率

的な行政

経営と健

全な財政

運営の推

進

(30）広域

行政の推

進
.

.

全体平均

20歳代 3.39 3.37 3.66 3.69 3.74 3.89 3.94

30歳代 3.23 3.17 3.69 3.58 3.64 3.96 3.80

40歳代 3.44 3.3 3.51 3.4 3.79 3.79 3.80

50歳代 3.59 3.37 3.6 3.54 3.73 4.01 3.89

60歳代 3.57 3.44 3.66 3.55 3.74 4.01 3.87

70歳代 3.63 3.4 3.7 3.64 3.88 4.21 3.98

全年齢 3.48 3.36 3.64 3.57 3.75 3.97 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

行政経営分野

(31）外国籍市民の生活応援や国

際交流の推進
全体平均

20歳代 3.59 3.94

30歳代 3.46 3.80

40歳代 3.48 3.80

50歳代 3.48 3.89

60歳代 3.34 3.87

70歳代 3.32 3.98

全年齢 3.42 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

国際化分野

(32）情報教育や地域情

報化の推進

(33）情報化拠点施設の

活用
全体平均

20歳代 3.47 3.28 3.94

30歳代 3.4 2.93 3.80

40歳代 3.52 3.11 3.80

50歳代 3.52 3.16 3.89

60歳代 3.45 3.24 3.87

70歳代 3.45 3.43 3.98

全年齢 3.46 3.20 3.86

2.9

3.1

3.3

3.5

3.7

3.9

4.1

4.3

4.5

平
均
点

情報化分野
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回答番号 データの個数 割合
1　ほとんど知っていた（8割以上） 22 3.6
2　知っている項目が多かった（8割～6割） 75 12.2
3　半分くらい知っていた（6割～4割） 165 26.9
4　知っている項目が少なかった（4割～2割） 167 27.2
5　ほとんど知らなかった（2割以下） 156 25.4
無効・無回答 28 4.6

合計 613 100.0

回答番号 データの個数 割合
1　非常に満足している 12 2.0
2　ほぼ満足している 190 31.0
3　どちらとも言えない 287 46.8
4　やや不満である 69 11.3
5　不満である 23 3.8
無効・無回答 32 5.2

合計 613 100.0

問48　前問33項目の茅野市が実施している様々な取組についてあなたはどのくら
　　　　い知っていましたか。（○を1つけてください）

問49　茅野市の行政サービス全般についてどの程度満足していますか。
　　　　（○を1つけてください）

非常に満足
2.0%

ほぼ満足
31.0%

どちらともいえな

い
46.8%

やや不満
11.3%

不満
3.8%

無効・無回答
5.2%

非常に満足

ほぼ満足

どちらともいえない

やや不満

不満

無効・無回答

8割以上
3.6%

8割～6割
12.2%

6割～4割
26.9%

4割～2割
27.2%

2割以下
25.4%

無効・無回答
4.6%

8割以上

8割～6割

6割～4割

4割～2割

2割以下

無効・無回答
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回答番号 データの個数 割合
1　保健・医療・福祉分野 436 71.1
2　環境分野 126 20.6
3　子育て・教育分野 317 51.7
4　産業経済分野 94 15.3
5　都市基盤分野 40 6.5
6　行政経営分野 41 6.7
7　国際化分野 7 1.1
8　情報化分野 14 2.3
無効・無回答 34 5.5

合計 1109
1　保健・医療・福祉分野
2　環境分野
3　子育て・教育分野
4　産業経済分野
5　都市基盤分野
6　行政経営分野
7　国際化分野
8　情報化分野
無効・無回答

回答番号 データの個数 割合
1　非常に満足している 38 6.2
2　ほぼ満足している 245 40.0
3　どちらとも言えない 202 33.0
4　やや不満である 59 9.6
5　不満である 27 4.4
無効・無回答 42 6.9

合計 613 100.0

問51　茅野市では、市政を経営するに当たり、常に「あいさつ、返事、笑顔、親身に
　　　　なって」の4つの基本行動を実践することに努めています。茅野市の職員の接
　　　　遇及び業務遂行に対して、どの程度満足していますか。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　（○を1つけてください）

問50　あなたが、特に「重要」だと思う分野はどれですか。（○を2つまで付けてくだ
　　　　さい）

　　　　　　　　　　　　　　　   0　　　　　　  20　　　　   　 　40　　　　 　 　　60　　　 　 
　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

5.5
2.3
1.1
6.7
6.5 

15.3
51.7

20.6
71.1

1 非常に満足し

ている
6.2%

2 ほぼ満足

している
40.0%

3 どちらとも

言えない
33.0%

4 やや不満

である
9.6%

5 不満である
4.4%

無効・無

回答
6.9% 1 非常に満足してい

る
2 ほぼ満足している

3 どちらとも言えない

4 やや不満である
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分野 ジャンル 内容
胃（バリウム）、肺、大腸の検査を若い人も老人も希望者が受けられるようにしてほし
い。以前住んでいた町では（自費が400～500円程度）地区ごとに催す日にレントゲン検
査を誰でも受けることができた。
認知症のお年寄りが必要のないマッサージに保険証を使っていることが納得いかない。
乳がんの検診が平日の日中のみでは行けない。
「栄養マン」は中央病院とコラボしたらどうか。病院には栄養科があると思うので、病院
祭？等でどうか。
予防接種、個別に通知してほしい。子どもの医療費なぜ無料でないのか。予防接種、乳
幼児健診落ち着いた雰囲気をつくってほしい。おもちゃを用意するなどしてほしい。
保健医療福祉をもっと充実させてほしい。特定疾患の方へのお見舞金がなくなったのは
とても厳しい現状。通院は絶対必要なので、少しでも出してほしい。以前、他の市に住ん
でいた時は年間6万円もらっていた。
夜間救急で病院へ行くと、専門の先生がいなくて不安になった時がある。総合病院なら
夜間救急でも全ての科の先生にいてほしい。
早産で子どもが他県に緊急入院し、入院中の為、茅野市で予防接種が受けられないや
むなき状況にもかかわらず、他県での予防接種が15万円程度全額実費となった。通
常、他行政では、事前申請により、他県でも公費で接種できる施策がとられているが、
本県本市ではそれがない。我々と同ケースは今後も起こる可能性があるため、子育て、
医療を充実させる行政を目指すならば、検討の俎上に載せていただきたい。
子どもの医療費を無料にしてほしい。市町村によって違いがあるのが不満。

諏訪中央病院について、救急車できた患者を優先させるのは仕方ないと思が、”良心”
で家族に車で送ってもらう、重症になりうる患者さんもいることを知ってもらいたい。

高齢化社会、福祉の充実をお願いしたい。

高齢者の福祉対策に要する経費を子育て世代や将来世代のために使ってほしい。
例：①ゆうゆう館の入浴料を有料にすること（最低でも100円は徴収してもよい）②高齢
者大学の受講料3000円を値上げすること（5000円くらいは必要）③高齢者クラブへの補
助金は半減してもよい。高齢者（特に60歳から75歳までの層）が有償ボランティアを積極
的にしたくなるような啓発活動や環境づくりをお願いしたい。

塩壺の湯の高齢者無料使用はやめたほうが良い。利用者は100円でも有料とすべき。
自分も高齢者だが、これからのことを考えると若い人の子育てに回す方が平等と思う。

若い時に働かず、働けばその日に全部使い貯蓄もしなかった人達に何で生活保護をし
てあげるのか。収入なく土地が少しあるだけの病気の私から税金をとるのか。
子どもが元気に生活できる場所と2025年問題など、教育と福祉に力を入れてほしい。茅
野市は全国よりも2025年問題は5年くらいは進んでいると思うので、多く取り組んでいる
事業があり、大変だと思うが、特に福祉には時間を使ってほしい。
温泉施設においてある６つの温泉スタンラリーカードが各２回ずつ回って計１２回で1回
無料はあまりお得感がないように思える。（ガソリン代かかるなど）できれば好きな温泉
に6回行って１回無料の方が良い。

市の温泉施設、小学生300円は高すぎ。100円くらいで良い。障害者の付き添いも無料
のようだが、温泉へ来ている人で本当に付き添いの必要な人はほとんどいない。自分で
全部できる人に付き添いはいらないはず。それより、小学生は100円くらいが良いので
はないか。各温泉施設の受付担当者にも実情を聞いてほしい。

温泉施設が充実していて良い。

分野 ジャンル 内容

ごみの分別、種類が多いのは構わないとしても、回収日が少なすぎて困る。週に１度は
お願いしたい（資源ゴミ）。プロパンガスは高すぎるので、都市ガスにしてほしい。

分別ごみ、プラが多くすぐにたまってしまう。どこか所々プラの収集所がほしい。

リサイクル（プラ）を回収する場が週末のみでなくお店など行っているように毎日回収し
ているところをつくってほしい。市役所近くに立体駐車場などあるとよい。市役所西側一
体にあるお店はあまり活気がなく思えます。もっと違うお店ができたらよいと思います
（スーパーなど）（若者がよれるようなお店が少ないので）

ハチの駆除をしてほしい。
公園等アメシロ、松虫等の被害。出てからでは遅いので、市長も実際に足で歩いてよく
見て早め早めの対策を。迅速にすることが経費の軽減、少ない被害で済むことになる。
車の排気音の騒音対策。歩道への車のはみだし対策。歩道の鉄板ずれ対策。石灯篭、
石碑、ブロック塀の地震対策と危険性の広報。岩が道路へ落下の恐れ対策（民家含む）
他市から引っ越してきたが、茅野市は畑が多いので草を昼間に燃やす人が多くて外出
時は洗濯が外に干せず、不便。良い対策はないか。非常に困る。（草の収集場、徹底し
た呼びかけ、時間ルール、罰金制度）
個人宅の水洗トイレ推進指導。住宅密集地内畑での野焼きの指導。草刈の指導。

問52　 そのほか、茅野市に対するご意見・ご要望、茅野市のまちづくりに関するご提案な
　　　　 どがございましたら、ご自由にお書きください。
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分野 ジャンル 内容

太陽光パネルの設置が増えているが、森林を壊してまでやってしまえば、雨水を保持で
きず土砂崩れの恐れあり。反射して運転に差し支えることもある。熱も反射するのでか
えって温暖化が進むのでは。条例が必要ではないか。

住宅近くの野、林の大きな木を整備に取り組んでほしい。
いつまでも豊かな自然を大切にしてほしい。

分野 ジャンル 内容

子どもが放課後に集まれる場がほしい。わくわく館は良いが狭すぎる。隣接する体育館
使えないのか。メイトさんも人手を増やしたらどうか。忙しそうで気の毒である。

冬期に児童が安全にのびのび遊べる場所が少ない。0123広場のような場所でもう
ちょっと年齢層の広い所がほしい。地区センターも活用しているが狭い。

0123広場、入園してしまうと遊びにいけないのは不便。土日だけでも入りたい。リユース
の会に3歳まででなく保育園児の親も参加できるのならうれしい。（出品している洋服は6
～7歳くらいのものまであるので）多子世帯には優しく感じる。平等にしてほしい。

保育園から小学生くらいが遊べる0123広場のような屋内で遊べる施設を作ってほしい。
市内のお店にベビーベッドをもっと作ってほしい。
茅野市の人口が減少しているなか、子育て世代に支援の幅を広げてほしい。
高齢者第一でもっと少子の方に目を向けてもらいたい。

子どもが苦しんでいる家庭を見かける。子どもも親も救ってほしい。親の愛が子どもを救
うことをもっと教えてあげてほしい。

小学校の学童クラブは18：30までとなっているが、共働きで就業時間が18：00なので、迎
えの時間が厳しい。19：00までに変更してほしい。

学童が、安全でない。（危険な行動する子どもと一緒にするな）

どんぐり手帳の必要性を感じない。母子手帳と二重で逆に使いづらい。子育て世帯もス
ポーツができる環境を整えてほしい。

子育ての環境（医療、相談）、遊び場は充実していて満足している。駅前が寂しい。お金
をかけた施設ではなく、クラフトのイベントなどしてはどうか？（八ヶ岳の作家）

一時保育・病時保育の施設を増やしてほしい。

核家族が増えている。子どもを育てながら仕事ができるよう、病児保育時間の延長と定
員の拡充してほしい。

保育園の問題点の公表とできれば高度教育と運動と鬼ごっこ。小学校も。
保育園の延長料金を行政で負担する等で働きながら子育てしやすい仕組みがほしい。

学校教育について、もう少し北欧型教育を研究し、活用できるよう内容を拡大化する（ア
メリカロングモント市の交流より、北欧型都市との交流の方が良い）。

小学生間で褒め合う授業に取り組んでほしい。
ボクシングのできる環境がほしい。一番近くて松本は遠い。

小中学生のスポーツに対する興味をもう少し向けさせる、スマートフォンやゲームに依
存しないための指導、教育を充実させてほしい。

野球に限らず少年団のスポーツの人数が減少している。子どもがやりたくても親が敬遠
するようだ。

スポーツ施設を見ると、野球ばかり整備しているように思う。サッカーやラグビーのでき
る人口芝グラウンド（通年利用できる）や、体育館の整備をしてほしい。

洋裁の先生、習字の先生、料理、歴史を知る方等、小さなことから大きなことまで、伝承
していきたいことなどを知る、教わる機会も設けてほしい。

アーティストがイベント、ライブができるような施設を作ってほしい。茅野市民館は狭すぎ
るので、もっと大きな施設希望。県外からの訪問者が増えれば地域の活性化につなが
ると思う。
美術館で篠原昭登展を見てすごく良かった。
図書館も気に入っている。

すわズラー等の連携はあるが、書店は年々縮小の一途をたどり、塩尻、松本、上田など
近隣に比べ不足している。せっかく岩波や新田次郎の生誕の地でもあるのにもったいな
い。長野県内各地に新しい図書館がどんどんできているが、この地域は取り残されてい
る感が否めない。佐賀の武雄の図書館のように遠方からもわざわざわ人が来るような
立派な図書館がまちおこしと教育振興の意味もかねて、八ヶ岳を望む美しいちののまち
にあったら良い。

図書館サービスの充実。休館日、整理休館日が多すぎる。コンピューターの導入により
以前よりも楽に管理ができるはず。職員の増員による開館時間の延長、週一回休館を
月一休館へ希望する。アクアランド並みのサービスをお願いしたい。

図書館の設備が悪い。４人掛けのイスは勉強する子ども達には使いづらい。働いている
人も、市のパート職員で同じ人が何年もいる。
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分野 ジャンル 内容

新しい本やＣＤを購入できる店がない。若い人がお金を使う店がない町は危険である。

とにかく商業を活発にしたい。若い人達が買い物をするところが全くないので、市外や県
外に出ざるを得ない。大型ショッピングモールなど誘致できないか。就職先も増加して人
口も増える。縄文や自然、田舎をアピールせず、たくさんの商業施設や企業に来ても
らって活性化していったら良い。

茅野市と言ったらこれというB級グルメ、お土産がほしい。
映画館が茅野市にないので作ってほしい。近場では岡谷にもあるが、放映されていない
ものもあり、よく山梨県までいくので、ぜひ茅野市につくってほしい。

農業政策に対して不満が有る。国政との絡みもあるのだろうが、職員ももっと親身に
なって相談に乗ってほしい。

耕作放棄地対策と移住対策と市民農園の拡充してほしい。

豊かな自然を保護、整備して茅野市に来てもらえるように、観光施設をリフォームした
り、茅野市の特産物をアピールできる場所を作ってほしい。せっかく帰省してもお土産を
買うところが少ない。

豊富な資源がありながら十分いかされていない。観光客の目線をもっと意識する必要
がある。

ビーナスラインのバイカーが増えているように思う。バイカーが来やすいいようにして、
逆に観光産業に好影響になるようにすればいい。チャリダーもしかり。

5年に１度くらいは茅野市のイメージポスターを作って内外にアピールする。

白樺湖、人の住んでいないホテル等、観光地としては活気がなく、さびれている。早く廃
業したホテル等をなくし、「また来たいなあ」と思われる環境にしてほしい。

特に白樺湖周辺の景観にふさわしくない状況のものがあり、自然と調和していない。他
県よりお客様（観光客）を迎え入れるためにも印象がよくない。ゴースト化している。

雇用
介護施設をつくるのは大切なことだと思うが、働く人の確保、ストレスなどのケアを充実
すべきだと思う。

駅前が過疎化している。駅まで行くのに西口が行きづらい。
駅（ベルビア）の活用方法を見直してほしい。

あまりベルビアを利用はしないが、シャッターがしまっている店が多くて寂しい。観光客
へのイメージダウンにつながっているのではないか。

駅前はいつもクラシック音楽が流れていてレストランもおいしい。

分野 ジャンル 内容

防災 災害時の対応をもっと具体的に提示、実践してほしい。

茅野駅から粟沢橋までは良いが、そこから玉川・泉野方面に行く道が、歩行者のスペー
スが全くなくて危険。歩いて学生が帰るのに非常に危険なので早急に計画してほしい。

駅周辺の道路整備をすすめて欲しい。幹線道路が少なく不便に思う。諏訪方面への混
雑を解消してほしい。かりんちゃんバスが機能していない。

粟沢橋での市役所方面から山に向って来て右折が難しい。
駅前と山間部のグリーンライン、エコーラインなどは非常に整備されたが、その他の上
原などの道路整備（歩道含め）が遅れている。公園大橋の渋滞は大部緩和された。
中心部の渋滞がまだ気になる。重要な道路の交差が各所にあり、効率が悪い。

茅野駅周辺の駐車場が少なく、マンションの住民も借りるところがなく困っている。値段
が安く月極めの駐車場の確保（立体駐車場）をしてほしい。

駅前は駐車場が増えた（市民館横）けれど、ベルビアB1ＦB2Ｆのエリアがもう少し夜まで
開いているとありがたいと感じる。

道路の整備を進めてほしい。朝夕の混雑（ビーナスライン本町商店街、スポーツ公園）
道路がべぼすぎるし、国道とインターまでの道が少ないので道路を作ってほしい。
道路の整備、除雪車等を増やしてほしい。
歩道が狭いのと、凸凹、傾斜など危険の解消してほしい。

冬の凍結としみあがりでの道路の劣化が早く、道路のメンテが行き届かないところがあ
るが、財政を悪化させてまで直す必要はない。最適なバランスを考えて運営してほし
い。

夕方～夜にジョギングしていると暗くて、危険な場所が多い。安全のためにも歩道を明
るくしてほしい。開店前、閉店後の店の駐車場を無断で通り抜ける車が多く、大変危険
である。ロープやコーンを置くように指導してほしい。
道路の幅を広げてほしいとお願いした（区長と地主）が何年たっても返事がない（土地は
地主が寄付）（信号待ちで車止まれば行き違いできず通学通園児危険）
道路がつぎはぎ修理ででこぼこしている。運転しやすいきれいな道路にしてほしい。駅
前はきれいになったが市民としては、商店街の利用は少ない。市税は全般的に活用し
てほしい。
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分野 ジャンル 内容
道路、歩道を作る際、車いす、ベビーカーをおして歩く人のことも考えてほしい。幅が狭
く、ボコボコ道でベビーカーを押して歩くのはとても大変である。
北山湯川区内辻屋商店前の横断歩道に信号がほしい。小さい子どもがいるが、なかな
か手をあげても止まってくれる車がない。北山小学校までの歩道も狭い。事故な起こっ
てからでは遅い。事前に対策できることはしてほしい。
道が（コンクリート）ボロボロで雑草もある。できれば道の舗装や雨水が流れてこないよ
う対策してほしい。以前、建設課に申し入れしに行ったが、対応がいまいち、市民の安
全を考えていない。もし市の道の草が敷地内にたくさん入ってきたら要望すればすぐ来
るのか。大量の雨が降り、市の道から水が入った場合、すぐ来るのか。（くぼんだ敷地
のため、可能性あり）
道路の傷みを補修してほしい。中央病院の駐車場が無料なのは大変良い。
住宅街の街灯の整備をしてほしい。
湖東方面の走りやすい道に灯りがほしい。夜は暗くて、せっかく良いランニングコースが
あるのに怖くて走れない。
道路ががたがたで走りにくい。道路のセンターラインが消えている。観光客にあまり優し
くない。雪が降ったとき諏訪中央病院付近の除雪がなされていない。
汚い「のぼり」を出している店が多すぎる。美しい街づくりをめざしてほしい。看板等の条
例を作ってほしい。
太陽光パネルが急増し、せっかくの景観を損ねている。観光地としての景観の意識が低
くなっているのではないか。
廃業になった家屋がそのままになっている場所が多く、町全体に元気がないイメージが
つきやすい。古いものは一度更地にして自然環境を活かした新しい施設ができれば素
敵な町になると思う。
空き家を上手に活用できないか。様々な取組はしているが、その内容、取組を行ってい
る事実を知る事が、私たちの日常の中で少ない。
空き家が多くなってきている。区でも何もせず、区でできなければ、市で考えてほしい。
身内のいない人はどうしたら良いのか。防犯や火災の危険もある。
運動公園の自然は素晴らしい。
職員が定期的に点検し、整備してれていることは大変ありがたい。公園も多く、遊具も使
いやすい。しかし時計のない公園がある公共の場として、時計は必要。どの公園にも必
ず設置してほしい。
公園などの遊具の点検を怠りなく、事故を起こさないようにしてもらいたい。
赤ちゃんからお年寄りまで集まれる広場、公園があると県内外からたくさんの方々が来
てくれると思う。特に、冬遊べる施設がない。
公園が少なく、小さい子どもがいても家にこもりきりになってしまう。水がおいしくない。
春、子どもが外で遊びたがり公園へ行っても、トイレが閉鎖中のことがある。近隣住民
の手を借りるなどして、夕方になったら凍結対策をする等工夫してほしい。
駅発着の路線バスとＪＲ特急の接続を便利にしてほしい。
茅野駅までの送迎で、安い価格で電車の時間にあったバスがあると良い。（玉川）学
校、保育園の通りにバスが走ってくれたら良い。
ビーナちゃんバス週1から週2に増やしてほしい。

市内循環バス（ビーナちゃんバス）の利用環境（運行本数の増加、路線等）の向上を希
望する。

バスは夫がいつも利用して助かっている。
公共交通（バス）を充実させてほしい。米沢から永明中へ、中学生、高校生が通学に使
えるよう、バスの本数を増やしてほしい。
過疎化した地域では、いわゆる「白タク」と呼ばれる移動手段も取り入れていると聞く。
考えてほしい。
バス料金一律化すれば乗り手も増えるのでは。

交通マナーの向上、交通機関の充実、広報活動の充実、医療施設の混雑解消が必要
である。
移動するのに車を使わざるを得ないという交通網の不便を改善してほしい。ゴミステー
ションも歩ける距離に設置してほしい。
公共交通を佐久平、飯田と繋げる（鉄道、モノレール等、バスでないもの近未来交通）

飲酒運転を減らすためにタクシー代を安くしてほしい。夜遅くの交通手段の充実化を望
む。

分野 ジャンル 内容

高齢者に対しては移動（車やバス）の方法を作る、若い人には自分たちが遊べる場を増
やし、働く人には働き過ぎて苦しくなっている人の心と体のケアなど、市民全体が安心し
て過ごしやすい環境を作ってほしい。
高齢者向けの政策が多く、そこに合わせて児童向けのイベントが作られることに違和感
がある。共働き、フルタイムの核家族には昼間、休日のイベントや行事が多くて過ごしに
くい市になっている。納めた税金分のサービスを受けているとは思えない。
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分野 ジャンル 内容
長野県民が誰でも信濃の国を歌えるように、茅野市民であったら誰でもできる何かがあ
ればおもしろいと思う。縄文体操とか。
いらないサービスは廃止。効果のない、結果が良くない、利用が少ないものはやめたら
どうか。
隣の市県の市長の取組など適格で、行動力のある人材を活用し、本気で取り組んでい
る姿はうらやましい限り。茅野市ももっと本気で取り組んでほしい。
現在の茅野市の人口規模では将来の社会福祉を維持するのは不可能。６市町村合併
は絶対必要。行政は時には住民が嫌がることもやらなければ。
職員にも「茅野市のビジョン」などというものが意識されているのか不明。いわゆる「○
○事業」「○○プラン」「○○計画」の昇り旗がたてられては色あせ、むなしく旗めいてい
るのみ。
項目は多数あるがポイントが絞り切れず漫然と推進している感がある。茅野市らしさと
は。箱物行政を減らし、文化交流、育成に力を入れてほしい。

子育てへのサポートはいろいろされているのに、高齢者、障害のある方が暮らしやすい
街づくりにはあまり関心がないよう。家族だけで看るのには限界があるが、施設も順番
待ち。介護職員の給料はもっとあげてあげるべきです。やりがいをもって働けるように。

子どもから高齢者まで元気で明るく楽しく暮らせるまちづくりを。
子ども達に20年後の茅野市を語ってもらいたい。
何から何までそろっていると思う。言葉を替えればメリハリのない市政ではないか。何か
目玉（観光の活性化）を作り、成功体験することが市の職員にとって必要かと思う。

茅野市は比較的、行政と市民の意識が近く、市民を向いたサービスを行っていると思
う。市政に関心の高い市民や、協力的な方も多いように思う。（中高年）今後も意見を交
換しあい、理解を深め、関心のある人が増えるよう（特に20～40代の方）取り組んでいっ
てほしい。

茅野市が元気で今以上に全てのビジョンが前に向けて進んでほしい。
御柱祭を見てもあれだけ多くの若者たちが集まっているこのエネルギーを行政やまちづ
くりにいかさない年はない。何か良い知恵はないものか。
ビーナチャンネルで市のことがよくわかり毎日見ている。
行政の活動が全然知れ渡ってない。行政内だけでなく、地域に目を向けてほしい。
サービスや設備が多かったりするので（スポーツ教室やスキー教室etc）周知の方法を
増やしても良いのでは。
茅野市は、最先端な取組や様々な取組を行っていると思うが、成果はどのようにあがっ
ているのか、結果はどのように発信されているのか。（市報に載っているのか？）市民が
安心安全に暮らせる茅野市になれば良い。
転入者やアパート暮らしなどは地域との関わりがほとんどなく、情報もない。いつまでも
部外者な感じがする。
市外での生活と比較して、市民へのいろいろな発信が遅かったり、通知がなかったりと
いうことに驚いた。市外では当たり前にやってもらっていたこと（通知）がないと、あれ？
と思うときがある。HPで検索しても、知りたい内容にたどりつけなかったり、もう少し身近
な存在であってくれればうれしい。
縄文、国際化、情報化、確かに大切だが、買い物に行けない、医者に行けない。茅野市
のあちこちにいる声をあげられない人々の声を聞き取るような行政であってほしい。
ベルビア出張所は週末やっていて本当に助かる。もっと多くの人に周知してほしい。

老朽化した市営住宅が何年も空き家になっており、景観、防犯上良くないので壊してほ
しい。

金のかかる建物を造ることはやめてほしい。道路も新たに作る必要はない。
新しい建物を造るのではなく、空いている建物を使って余分な大金つぎ込まず、市民の
生活を見つめるように。
永明中学校の建て替え（老朽化の目立ち、危険）

最近地区センターのスリッパが汚れたり壊れてりしていて気持ち悪い。新しいものにして
ほしい。
若者に魅力ある街にしてほしい。理科大など公立化しても遊びに行くところもない。魅力
もなければ若者も集まらない。
諏訪東京理科大学の公立化に賛成。多少お金はかかるが、教育に力を入れているとこ
ろはそのうち伸びる。
理科大を市が運営していくことでいろんな面で市民に負担がかかるのが心配。生徒を呼
び込めるのか。懸念している。

市長 市長さんもとても良さそうな人である。
茅野市議会だよりを拝読している。
市会議員の定員削減の実施してほしい。
若い人達が挨拶しているのに、課長、部長だと思うが、挨拶のできてない人が非常に多
い。上の人の教育が大切である。
市民館の職員、文化センターの職員、感じが悪い。熊本の地震の時、他の市町村では
募金活動をしていたが、茅野市は全くやらなかった。

政策

職員

行
政
経
営
分
野

理科大

広報・広聴

議会

公共施設
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分野 ジャンル 内容
市役所の職員の方の対応は、正直もう少し何とかならないかと思う。

昨今茅野市の人口が300人も減っているとしきりに市民間で話題になっている。職員は
他市町村の行政の在り方を学べないか。又個々の職員の資質も大変低下している。
（一般民間企業に対して行政指導が平等性に欠けている。夕張市にならないようお願い
する。

問51で、市役所でわからないことを職員に尋ねたらこれは○○でお聞きくださいと、めん
どくさそうにササッと通り過ぎて行った。縦割りだなと感じた。わからなくても、イヤな顔や
態度をすることはないと思う。

青少年自然の森を利用する機会があったが、管理人の方の対応が非常に悪かった。
職員の質の向上を望む。民間だったら考えられないくらい仕事が遅い。市民に対する態
度が悪い。教育をきちんとしてほしい。いらない人は辞めさせてほしい。
以前、名前の字を間違えられた書類が送られてきて連絡したところ、訂正された書類だ
けが入った封書が送られてきた。一筆お詫びの言葉を添えるのが常識ではないか。
職員同士の立ち話が多く、民間企業からみるととてもゆるい。
下請けに仕事を任せ、職員が公園をうろうろして時間を潰している。草刈等職員がやる
べき。経費削減してほしい。業務に関わっていない職員も目にする。イスを後ろに引き
足を投げ出し、とても仕事に向き合っている様には思えない。職員が多すぎるのでは。
異動によりその分野のスペシャリストがいなくなってしまうことで、サービスが継続されな
くなってしまうことが残念。相談を持ち掛けても、面倒なことには関わりたくないという態
度で親身になってとは程遠いことがある。
質問されたときには、わかりやすく答えてほしい。
民間レベルの経済性（発想や経費）意識に自分の金で何かをやるという認識性が薄い。
金を生み出す工夫と努力に欠けている。（予算を消化する考えのみ）失敗に対し、公務
員保護法に守られて責任を取らないために必要になる知識を持っていない（民間では
全て進退に関わる。腹切り！）学校時代に学んだだけでその後の知識向上を本人がし
ない。（入庁時の前に進む努力が止まっている）
出先機関の人材の育成（職員含む）、給料の見直し（市長、職員全員）高すぎるのでは。
分野が多すぎ、税のムダ使い。○○手当は要らないのでは。
市役所へ昼時に行くと弁当の匂いで気分が良くない。時間をずらして別の場所で昼食を
とってほしい。また、午前中からデスクワークをしているにも関わらずデスク上にマイカッ
プが置かれている。一般事務などはそのようなことしない。
市の職員の配偶者が優先的に小学校の事務員等に長年継続的に採用されている。ど
ういうことか。同じ人ばかりの採用は不平等。2、3年くらいで、違う人を採用すべき。
挨拶、対応が以前に比べ良くなっている。
茅野市の４つの基本行動を、手続をしに行って実感しました。
市職員、大変明るくて笑顔での挨拶が良い。

茅野市職員の対応には満足している。また、小学生の挨拶返事もすばらしい！
人前には出ないところで（裏方の立場で）24時間仕事をされている方々がいることに、感
謝している。
生活の様々な件で相談にのっていただいて助かっている。

区によって入会金が違う。明確な会計を。地域活動、人間関係に公平性がない。

地区行政の負担が多すぎる
少数の戸数の行政区では各世帯主への負担が多すぎる。
近所の人がよく挨拶を交わしてくれる。よいまち。
引っ越して数年たつが、行政と住民の考えが全く違い、昔からの住人は新しく越してき
た住民への思いがウェルカムではない。今回の御柱など先住していた方だけで盛り上
がり、途中入居の住民は蚊帳の外。全てにおいて茅野市がどうあるか物語っている。
このアンケートを機会にもっと関心を持ち、意見や要望が出せるようにしたいと思った。
こんな風に市民の声を聞いてくれてありがたい。反映してもらえることがあるとうれしい。

10代の頃、茅野市リーダースクラブやこども会議に参加していた。その時の経験は今で
も貴重なものになっているので、今の10代の子たちにもぜひ経験してほしい。こども会
議に高校から３人で参加していた私たちですが、諏訪地域で（茅野でない子もいて…）
介護士、看護師、保育士と皆地域の方々と関わる福祉の道を選択し、仕事に励んでい
ます！何か茅野市に貢献できることはないか、と考えたときに送られてきたアンケートで
した。

このようなアンケートを集めても市民の方々の意見にはならないし、現実は難しい。
そもそも市民に周知できていないことを評価するのはいかがなものか。
項目が多くすぎる。
満足度に関しては実績がわからないので答え方が単一になった。
満足度重要度の記入方法、表現がわかりづらく、書きにくいと思います。
茅野市の行政に関するアンケートはほとんど知らなくて、回答することができない。

職員

行
政
経
営
分
野

アンケート

そ
の
他

区・自治会
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分野 ジャンル 内容
行政が何を取り組んでいるかわからない。満足度、重要度に関してもさっぱりわから
ず、○をつけようがない。こんなに項目があって読むのも面倒。このアンケートをとって
何か変わるのか。ホームページで公表して、若い人は読むのか。何人の方がホーム
ページを見るのか。アンケートをホームページに公表するのならまずは、ホームページ
を見てもらえるような努力を。

毎年アンケートが届く。別の人に聞いた方が良いのでは。選考の仕方を変えてほしい。
量が多い。もっと噛み砕かないと内容がわからない。
自分に関係する内容以外はほとんど知らない。こんなにたくさんある中で、全てを知る
余裕もなく、難しい。

私自身がもう少し茅野市に興味をもってみようと思った。
茅野市の花火大会を再開してほしい。
市県民税が高い。
今後の御柱祭の在り方も重要になるだろう。安全面はもちろん大切。観光客よりも地元
の人達を大切にしてほしい。地元に根強く残っているものを守っていってほしい。
別荘住人と市外に住む方とは、同じ茅野市住民だが、違うように感じる。
別荘地で、町内の方々との交流もなく豊平地域で何がどこで行われているかもわからな
い。今回の御柱も、別荘地は「部外者扱い」をされているようだった。とても残念。別荘地
内でも定住している人はたくさんいる。回覧板がないのは仕方ないにしても同じ市内に
住む、住民票を異動した人たちを同じ市民として接してもらいたい。
御柱祭が盛り上がるのは良いが、木落時、あまりパフォーマンスを派手にする神事とか
け離れてしまう。神社を食い物にする業者は取り締まってほしい。
性教育や救急の教室や講習などをもっと広くやってほしい。救急車を呼ぶときはどう
いった時がいいかや応急処置の実技のもの。
ＬＣＶプラザはよく見てチェックしている。でもＬＣＶ契約しないと見れないので、残念。

そ
の
他

アンケート

その他
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回答番号 データの個数 割合
1　　高齢者や障害者が安心して暮らせる福祉が充実し
たまち

211 34.4

2　　保健・医療の体制が整ったいつまでも健康に暮ら
せるまち

212 34.6

3　　豊かな自然を大切にし、リサイクルや省エネ、自然
エネルギーの活用などによる人と自然が共生するまち

75 12.2

4　　市民と在住外国人が共生し、国際交流活動が活発
に行われているまち

2 0.3

5　　日常生活から産業まであらゆる場面で活用できる
高度情報システムが整っているまち

8 1.3

6　　子どもを産み、育てやすい環境が充実し、地域の
中で子どもがのびのびと育っているまち

271 44.2

7　　農業や観光、工業など様々な産業が活性化し、働
く環境が整った活力にあふれたまち

139 22.7

8　　スポーツや芸術活動等が活発に行われ、誰もが生
涯を通じて楽しく学ぶことができるまち

26 4.2

9　　道路や上下水道といった都市基盤や交通網が整
備された快適に暮らせるまち

40 6.5

10　自然災害や防犯に関する備えが充実した安全・安
心なまち

53 8.6

11　地域コミュニティ活動やボランティア活動といった市
民活動が盛んなまち

15 2.4

12　将来にわたって健全な財政運営が行われるまち 63 10.3
13　その他 5 0.8
無効・無回答 46 7.5

合計 1166

1　　高齢者や障害者が安心して暮らせる福祉が充実し
たまち

2　　保健・医療の体制が整ったいつまでも健康に暮ら
せるまち

3　　豊かな自然を大切にし、リサイクルや省エネ、自然
エネルギーの活用などによる人と自然が共生するまち

4　　市民と在住外国人が共生し、国際交流活動が活発
に行われているまち

5　　日常生活から産業まであらゆる場面で活用できる
高度情報システムが整っているまち

6　　子どもを産み、育てやすい環境が充実し、地域の
中で子どもがのびのびと育っているまち

7　　農業や観光、工業など様々な産業が活性化し、働
く環境が整った活力にあふれたまち

8　　スポーツや芸術活動等が活発に行われ、誰もが生
涯を通じて楽しく学ぶことができるまち

9　　道路や上下水道といった都市基盤や交通網が整
備された快適に暮らせるまち

10　自然災害や防犯に関する備えが充実した安全・安
心なまち

11　地域コミュニティ活動やボランティア活動といった市
民活動が盛んなまち

12　将来にわたって健全な財政運営が行われるまち

13　その他

無効・無回答

問53　10年後の茅野市が目指すべき‟まち”の姿はどうあるべきだと考えますか。
　　　　（○を2つまで付けてください）

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　0　　　　　　10　　　　 20　　 　　30　　　　　40
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　割合（％）

６　第５次総合計画の策定に関する調査

7.5

0.8

10.3

2.4

8.6

6.5

4.2

22.7

44.2

1.3

0.3

12.2

34.6

34.4
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選択肢

回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合 回答数 割合

1　　高齢者や障害者が安心して暮らせる福祉
が充実したまち

21 3.4% 22 3.6% 27 4.4% 41 6.7% 45 7.3% 52 8.48% 3 0.5% 211 34.4%

2　　保健・医療の体制が整ったいつまでも健
康に暮らせるまち

37 6.0% 39 6.4% 21 3.4% 30 4.9% 43 7.0% 39 6.36% 3 0.5% 212 34.6%

3　　豊かな自然を大切にし、リサイクルや省エ
ネ、自然エネルギーの活用などによる人と自
然が共生するまち

8 1.3% 10 1.6% 13 2.1% 13 2.1% 15 2.4% 16 2.61% 0 0.0% 75 12.2%

4　　市民と在住外国人が共生し、国際交流活
動が活発に行われているまち

0 0.0% 0 0.0% 0 0.0% 1 0.2% 0 0.0% 0 0.00% 1 0.2% 2 0.3%

5　　日常生活から産業まであらゆる場面で活
用できる高度情報システムが整っているまち

2 0.3% 1 0.2% 2 0.3% 2 0.3% 0 0.0% 1 0.16% 0 0.0% 8 1.3%

6　　子どもを産み、育てやすい環境が充実し、
地域の中で子どもがのびのびと育っているま
ち

68 11.1% 55 9.0% 49 8.0% 33 5.4% 36 5.9% 28 4.57% 2 0.3% 271 44.2%

7　　農業や観光、工業など様々な産業が活性
化し、働く環境が整った活力にあふれたまち

24 3.9% 12 2.0% 22 3.6% 25 4.1% 29 4.7% 26 4.24% 1 0.2% 139 22.7%

8　　スポーツや芸術活動等が活発に行われ、
誰もが生涯を通じて楽しく学ぶことができるま
ち

11 1.8% 5 0.8% 6 1.0% 2 0.3% 2 0.3% 0 0.00% 0 0.0% 26 4.2%

9　　道路や上下水道といった都市基盤や交通
網が整備された快適に暮らせるまち

9 1.5% 7 1.1% 7 1.1% 6 1.0% 6 1.0% 5 0.82% 0 0.0% 40 6.5%

10　自然災害や防犯に関する備えが充実した
安全・安心なまち

9 1.5% 12 2.0% 7 1.1% 5 0.8% 11 1.8% 9 1.47% 0 0.0% 53 8.6%

11　地域コミュニティ活動やボランティア活動と
いった市民活動が盛んなまち

3 0.5% 2 0.3% 1 0.2% 1 0.2% 3 0.5% 5 0.82% 0 0.0% 15 2.4%

12　将来にわたって健全な財政運営が行われ
るまち

9 1.5% 10 1.6% 11 1.8% 10 1.6% 12 2.0% 11 1.79% 0 0.0% 63 10.3%

13　その他 0 0.0% 2 0.3% 0 0.0% 1 0.2% 2 0.3% 0 0.00% 0 0.0% 5 0.8%
無効・無回答 7 1.1% 5 0.8% 7 1.1% 6 1.0% 10 1.6% 11 1.79% 0 0.0% 46 7.5%
合計 208 33.9% 182 29.7% 173 28.2% 176 28.7% 214 34.9% 203 33.12% 10 1.6% 1166 190.2%

60歳代 70歳代 無回答 全体20歳代 30歳代 40歳代 50歳代

問５３　年代別　集計結果

65



　　

0.5%

8.5%

7.3%

6.7%

4.4%

3.6%

3.4%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

1 高齢者や障害者が安心して暮らせる福祉が充

実したまち

0.5%

6.4%

7.0%

4.9%

3.4%

6.4%

6.0%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

2 保健・医療の体制が整ったいつまでも健康に

暮らせるまち

0.0%

2.6%

2.4%

2.1%

2.1%

1.6%

1.3%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

3 豊かな自然を大切にし、リサイクルや省エネ、

自然エネルギーの活用などによる人と自然が共生

するまち

0.2%

0.0%

0.0%

0.2%

0.0%

0.0%

0.0%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

4 市民と在住外国人が共生し、国際交流活動

が活発に行われているまち

0.0%

0.2%

0.0%

0.3%

0.3%

0.2%

0.3%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

5 日常生活から産業まであらゆる場面で活用で

きる高度情報システムが整っているまち

0.3%

4.6%

5.9%

5.4%

8.0%

9.0%

11.1%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

6 子どもを産み、育てやすい環境が充実し、地

域の中で子どもがのびのびと育っているまち

0.2%

4.2%

4.7%

4.1%

3.6%

2.0%

3.9%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

7 農業や観光、工業など様々な産業が活性化

し、働く環境が整った活力にあふれたまち

0.0%

0.0%

0.3%

0.3%

1.0%

0.8%

1.8%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

8 スポーツや芸術活動等が活発に行われ、誰も

が生涯を通じて楽しく学ぶことができるまち
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0.0%

0.8%

1.0%

1.0%

1.1%

1.1%

1.5%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

9 道路や上下水道といった都市基盤や交通網

が整備された快適に暮らせるまち

0.0%

1.5%

1.8%

0.8%

1.1%

2.0%

1.5%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

10 自然災害や防犯に関する備えが充実した安

全・安心なまち

0.0%

0.8%

0.5%

0.2%

0.2%

0.3%

0.5%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

11 地域コミュニティ活動やボランティア活動といっ

た市民活動が盛んなまち

0.0%

1.8%

2.0%

1.6%

1.8%

1.6%

1.5%

0.0% 2.0% 4.0% 6.0% 8.0% 10.0% 12.0%

無回答

70歳代

60歳代

50歳代

40歳代

30歳代

20代

12 将来にわたって健全な財政運営が行われるま

ち
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分野 ジャンル 内容

高齢化が悪いことではなく、長い経験を生かし、無理することなくできる範囲で自分の経験を与え
合う、そんなまちになっていてほしい。皆が皆、素晴らしい１人であると皆が思えるようなまち。

これから増える高齢者と減っていく子どもの活動で、winwinの関係をつくりたい。遠くの祖父母、
遠くの孫より近くの祖父母、近くの子どもの方がよい関係を築きやすい、築けると思う。

高齢者、子どもにやさしい社会にしたい。
高齢化でどうなっているだろうか。いつまでも健康で暮らしたい。
更なる福祉の充実を図り高齢者が安心して住める環境づくり。

少子高齢化に歯止めをかけるのは難しいので、高齢者、障害者が安心して暮らせる町づくりと、
いつまでも保健、医療が整った町づくりはこの先もなくしてはならない。

保健
無料で健康診断は受けるのに健康管理はせず、医者のいう事は聞かずに病気が重症化して医
療費の無駄遣いをしている人が多い。

分野 ジャンル 内容
生活環境の良い茅野市にしてもらいたい。
公共の場、レストランなどでは禁煙にし、受動喫煙を防止してほしい。
自然を守りつつ東京を見習うべき。

適度に“いなか”でのんびりした雰囲気があるのが良い。民間と行政がアイディアを出し合って楽
しく住みよい街になってほしい。もう少し民間のパワーが感じられるようになるともっと良い。

茅野市には豊かな自然がたくさんあって、水もおいしいし、それが魅力でもあるので、必要なら、
条例など作っていつまでも自然を守れるようにしてほしい。

県外者、観光者のマナーをしっかり規制し、豊かな自然を守っていけるような姿や対策が必要で
ある。

企業参入に際し、豊かな自然を守るため、50年100年先を見越しての判断をするために条例等で
縛りをつけてほしい。守るべき場所と開発する場所を分けるのもひとつの方法である。

自然を守って次の世代に引き継ぎたい。
生まれてからずっと茅野市に住んでいますが、私はこの茅野市が大好きです。今の自然を大事
にすることで、子どもたちも住みやすい、育ちやすい茅野市だと思います。
縄文でがんばるよりも市の自然を資産としてほしい。道路整備してほしい。

世代交代ができる状況であり、さらにスムーズにバトンタッチできるだけのエネルギーが必要。そ
の先に目標と成果がある。

太陽光発電のパネルが田畑を覆っている景色が気になる。緑の木々のかわりに光の海のよう。
最終的にはこのパネルはどうなるのか、太陽の届かない土地はどうなるのかと心配がある。

自然エネルギーとはいえ、田園風景の中や山の中に突然ソーラーパネルがどん！とあるのは、
違和感がある。茅野はそうならないでほしい。暮らしやすくても、田舎であってほしい。

建築、芸術と自然との融合、景観を大事にしたまちづくり。農業や特産品の生産、建築→雇用促
進。空き家の改装、活用にも力を入れてほしい。

こんなに素晴らしい自然に囲まれても活かされていない。空き家対策も取り組んでいるのか？休
耕田もったいない、本気でやってほしい。

分野 ジャンル 内容
子育て世帯が安心してくらせるよう環境を整えてほしい。
子ども、子どもを育てる親を大切にしたまちづくり。

子どもを茅野市で育てたいと思える他市との差別化を望む。人が集まり、税収、労働、消費な
ど、高いレベルで安定していくのではないか。

子どもを育てるにあたり、保育園、保育士の先生の存在は大きい。保育士の現場での大変さ、待
遇等もう一度見直し、子育てのしやすい街をもっと実現していってほしい。

未来を担う子どもたちへの政策に厚い支援を期待する。介護が必要になってから移住されても結
局その方への幸せにはつながらない。（都会と同じものを求められても希望に添えない）

子どもの教育や遊び場を整えることに予算を使って欲しい。
これから少子になり、子どもの声が聞こえなくなると寂しい。運動、遊ぶ場所を作ってほしい。

家に引きこもって育児をする方が多いことをもっと理解してもらいたい。もっと外へ出て育児がで
きる茅野だったらいいと思う。子どもに関することに力を入れてほしい。

子どもがたくさんいるまちは様々なことが充実していると思う。（都内近郊地域参考）町が活性化
されると思うので、人口減少に多少ならず歯止めがきくのではないか。

子どもの教育に補助、給付型奨学金等があると人材も育ち、茅野市のためになるのではない
か。卒業後、茅野市に住み、茅野市のために働いてもらえると思う。

子どもから老人まで安全安心で笑って暮らせる時代であってほしい。当たり前に人を想い、自分
を大切に自然が豊かで心も豊か、人を思いやる心が大切だと思うが、まず親が子どもを育てる。

子
育
て
・
教
育
分
野

子育て

問54　新しい総合計画を策定するにあたり、10年後の茅野市の「望ましい姿」や「目指すべき
　　　　まちづくりの方向性」などについて、ご意見・ご提案など自由にお書きください。

地域福祉

高齢者保
健福祉

保
健
・
医
療
・
福
祉
分
野

生活環境

環
境
分
野

自然環境
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分野 ジャンル 内容

スポーツのまち茅野市を目指すべく、アスリートの発掘育成に力を入れて欲しい、さらには子ども
の体力ＵＰプログラムをして底上げするべき。

ボクシングが身近にできる環境。ボクシングは本当に良いスポーツ。生活習慣病にも対応でき
る。それに人を殴る痛み、人から殴られる痛みを知れば暴力や傷害事件も減らせる。

スケートだけでなく、スキーにも力を入れてほしい。
分野 ジャンル 内容

農業の後継者対策に力を入れてほしい。
若い世代の農家がいきいきと仕事ができる環境。（Iターン含め）
諏訪地方は大きなデパートが年々なくなり、さびれた感が否めない。他の地域の良いところを学
び、集合デパート（ラザ・イオンモールなど参考）アウトレット、大型店を誘致し、買い物客も松本
山梨方面に流れている現状を何とかしてほしい。
若い人が住みたいと思えるようなまちづくりをしてほしい。例えば魅力ある企業が増えたり、カフェ
などの商業施設があるとうれしいのではないか。（自然も残しつつ）就職に関して、フォローや魅
力発信が中高の頃からあるとなお良い。
映画館、本屋、喫茶店を増やしてほしい。
多くの人が移って住んでみたい軸となる産業の活性化。
市の中心である市役所通りの活性化、高齢社会で店に行きやすいところになってほしい。
産業の発展、活性化を図り、雇用を増やして若者が定着するまちづくりを目指してほしい。
駅周辺が栄えていて活気づいている。
蓼科白樺湖、車山の観光を進めてもらいたい。ビーナスラインの整備、観光事業を充実してほし
い。
大自然に囲まれた環境だからこそもっと観光事業が活性化することを望む。
観光で世界的に有名な町となり、国際交流が活発な安全安心なまち。
つぶれたホテルをなくす。
交通網が整備され、ゴーストタウン化している蓼科を観光地になるようにしてほしい。例えばアウ
トレットを作り活性化し、働き口を広げたり、何か知名度をあげてほしい。

住んで得する茅野市を目指す。せっかく近くに観光資源がたくさんあるが、利用料が高くてあまり
利用できてない。市民（通勤・通学者含む）向けの割引制度（5割引きなど）の導入で休日は市民
が観光客となって茅野市でプチ旅行できるようにしてはどうか。近隣の5市町村や山梨県等とも
提携して割引エリアを拡大すれば、エリア内にお金が循環して観光産業が盛り上がり茅野市の
財政も潤うと思う。

日本全国、世界中の国々が茅野市を知っている様なまちになれば良い。御柱祭だけでなく、ずっ
と幸福、明るく、優しく、いつ訪れても誰もがほっとするホットタウンになれば良い。
観光と産業の2面で東京から人が呼べる地方都市。
若者が生き生きと働ける市（まち）。
後継者が育つ町作りに力を入れていただきたい。
いろいろな学歴の人が安心して就職できる茅野市。
人口を増やし、育てやすい市政。老人でも健康であれば働いてゆけること。
都内まで2時間で行けるので、通勤圏内を踏まえたまちづくりも必要なのではないか。（現在軽井
沢から都内へ通勤している人もいる）
安定した収入が得られ、子育てのしやすい環境づくり雇用の確保が最重要と考える。
財政の健全化を計らなければならないが、そのためには働く環境を整えるのが大切である。（若
い人の収入を増やす）
働く場所、交通の便が改善しないと若い人はどんどん出ていってしまう。
農業や観光、産業などの発展と雇用がなければ支えていくことは不可能。空き地（休耕田）や空
き家の活用法等も検討し、国内外から人を呼びこまなければならないと思う。景観もとても重要
だと思うので、観光地の廃墟と化した建物の撤去または活用方法を早急に検討してほしい。
自然を生かした産業とそのための雇用を生み出すこと。
会社で働くには同じ仕事をしていても、男女の差が大きい。もう少し給料も上げてもらい、仕事を
しながら子育てもできるようになりたい。一人でも多くの人が茅野市で生活していければ良い。
雇用の場が安定的にある。未満児保育の希望が増えていると聞くので拡充する努力を。若い世
代にも住むなら茅野市と思ってもらえるような環境作りを。
高齢者も元気なうちはもっと働けるようなシステムがうまく機能すれば良い。

高齢者が生活しやすいのはもちろんだが、一度茅野から外に出た若者が戻ってきたいと思える
ようなまちづくりをしていってほしい。

観光地としてだけでなく、定住地として移住しやすい街としてブランド化してほしい。
移住も若い人が多くきてほしい。
関東圏、中京圏の真ん中に位置し、地理的条件は良いので移住のしやすい街として全国1位を
目指すべき。そこから人口減少への対策を始める。
”人口を増やす”という面ではやはり外部の人を呼び込むしかない。茅野市の良さをもっと掘り出
してみる。縄文以外にももっとあるはず。茅野市に移住を考えている人に積極的に相談にのる。
しかし、外国人の移住に関しては治安面で少し心配がある。

子
育
て
・

教
育
分
野

産
業
経
済
分
野

雇用

スポーツ

農業

観光

移住

商業
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分野 ジャンル 内容
防災を取り入れた教育をもっと行ってほしい。
地震などの災害対策をしっかりしてください。
東海、東南海地震により東京などからの受け入れマニュアルの作成が必要である。
30年以内に起きる糸静線の断層地震に対する対応を具体的に市民に伝えていった方が良い。
行政がやるべきことは道路整備です。矢崎元市長のおかげで茅野市の道路はだいぶ良くなった
がまだまだ。市街地はまだ整合がとれていない。歩道も設置されていない道路がある。良い住環
境のところには自然に人は集まる。
都市の区画整備を市内全域に。広い道路と歩道。

道路が暗いのでもう少し電灯がほしい。不審者が出るとたまに耳にするので、明るいまちづくりを
してほしい。

道路整備、中途半端にせずしっかりやってほしい。
わかりやすい道路にしてほしい。観光客の方にたまに山へ行く道が分かりにくい。（国道299⇒
ビーナスラインに行く道がわからないなど）

健康づくりのためにもっと歩きたいと思うが、歩道が少なく車がこわくて歩けない。もっと安心して
歩けるようになったらそれが健康にもつながっていくと思う。特に感じるのは長峰ヤマザキデイ
リーストアから中央病院、スポーツ公園に向けての道路。冬、雪が積もったりするとこわくて命が
け。この道路は東海高校の生徒も通学に使用するし、安心して歩ける散歩コースがほしい。車ば
かりに頼らずもっと歩くことが必要と思う。

10年後の茅野市、人口減少により道路拡幅の必要性があるのでしょうか。下諏訪、ジャスコ通り
を見て将来の茅野市を見るような気がします。地元に住んでいる人たちが住み易い道路にして
ほしい。）

景観 センスのないのぼり看板をなくす。どこからでも八ヶ岳がきれいなまま見ることができる町づくり。

空き家
高齢化に伴う空き家対策、若手層へ低価格で提供するなど町活性化のために有効利用、補助
推進事業を行う。

公園

小さい子どもが公園で遊べる大型遊具をもっと設置してほしい。都会の公園には時間を忘れて
遊べるほどの大型遊具が設置されているが茅野にはない。孫が休みのときに来ても遊べる公園
があまりにも寂しい。保育園等だけでなく、日曜日に外に遊びに行く公園にぜひ今の素晴らしい
大型遊具を。

電車、バスの交通機関の充実を望む。
車がなくても生活できる町づくり。
各地区に温泉施設があっても車の運転が困難な高齢者はなかなか行けない。巡回バス等冬は
それに特化して交通手段を考えてほしい。

分野 ジャンル 内容

10年後のビジョンを行政が出して市民にわかるようにしてもらいたい。それに対して市民が考え
る。市民を動かせるかが今のトップには欠けていると思う。

市職員の自助努力に期待します。（待ちの姿勢ではなく積極的に働いてほしい）
人口減少少子高齢化に対応できるまちづくり。増えれば良いということではない。

無駄なところにお金を使わない。無駄遣いしない。無駄なものはいらない。当たり前のことが当た
り前にできる茅野市を目指してほしい。
茅野市の人口も減少することを今から頭に置き、お金も減りやりくりが大変になる事でしょう。若
い子ども達に少しでも残してあげられるよう願う。
子どもの世代に負を残させないように茅野市の財政状況にあったまちづくりをお願いしたい。

色々な取組ができるためにも財政が安定している事が重要。税などが上がることは不本意だ
が、楽しく生活していかれそうだと、あと田舎らしさのある安心な所で住み続けたいと思う。
人口の減少は同時に公共サービスを享受する人口の減少ともとることができる。少ない人口でも
まわる効率的な市政をお願いしたい。
借金をしてまで無い袖は振らなくて良い。市政においてもバランスを重視して運営してほしい。
必要のない物をつりすぎて税金にまわしてほしくない。土日開庁を望む。

まんべんなくの予算のばらまきでは将来計画は成り立たない。ポイントを絞り予算を配分する。
駅、市役所を中心とした仕事がしやすい環境整備計画が必要である。

6市町村の合併を希望する。
茅野市単独では生き残ることはできない。諏訪６市町村の早期合併を実現すべき。
まちづくりとは茅野市民が体験したこと（助かった事、困ったこと）に対して話し合っていくことだと
思う。地区ごとに市民と話し合う場をもっとつくることが必要だと思う。
年齢に応じた対応を望む。相互コミュニケーションできるようなシステム作り。
助け、助けられ他人を思いやれる社会であってほしい。比べられない争わない社会。
弱者、強者ともに共生できる街づくり（他の市や県、国のモデルになることをめざす）
市民がいざというときに助け合える。コミュニケーションのとれるようになっていてほしい。
自主防災組織は実質、消防団ＯＢの溜まり場になっている。茅野市は田舎なのだから、人口減
少、別にかまわない。却って、人が減った方が、住み良い町になるのでは？
自然豊かな立地条件と様々な生活場面で自助、共助による地域コミュニティ活動のあるまち。
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分野 ジャンル 内容
お互いに助け合いの精神を忘れずに暮らせるような社会になってほしい。
私達高齢者が一人暮らしとなった時、住民による支え合い（隣組）で安心して住めるために、地域
コミュニティの活性化が必要となる。活性化のためにも各地区に出向い、区民への講演等により
意識向上のため指導体制を推進してほしい。
地域の中の高齢化は年々進み、小さい子どもとの交流もないので10年後が心配である。
子どもから高齢者まで健康で年取っても働け、明るい楽しい生活ができれば良い。
提案をしても市長の方向性は決まっている。
茅野市がこんなにいろいろに取り組んでいることを知りました。
「こうなりたい姿」を考えるより「こんな茅野市になりたくない」という発想が必要。きれいな言葉を
並べるよりまず現実を見て、課題に取り組んでほしい。
諏訪市や原村などは全国的に名が知られているが、茅野市は弱い。知名度をあげる活動をする
ことで発展するのでは。
高齢化が相当進んでいると思う。年をとってもまだ活躍できる社会、子どもが成長して市外、県外
へ行かなくても茅野市で暮らせる社会を目指してほしい。
他力本願にならず、モラルのある生活を皆が送っていくことが大切。義務教育では教育の質を上
げ、塾に頼らなくても良いようにしてほしい。
アンケートに制限が多すぎる。フリーアンケートで様々な意見を書いてもらい、吸収すべき。答え
があらかじめ書かれてあり、これらの中から選べ、但し○は１つとか２つ。これではいい意見がい
えない。本当に望ましい姿や目指すべきまちづくりが目的ならフリーに意見を設けるべき。
都会へ出て行ってしまう理由をさぐってそこからヒントを得たり、若者に意見をきくことが必要だと
思う。60歳すぎの年寄の意見よりも若者の意見を市も参考にしてほしい。
住みやすい市、通りやすい市、子どもから高齢者の方まで楽しく生活ができたら良い。
具体的ではないが、イメージとして、「ギスギスしない豊かさ」「足るを知る豊かさ」。
自給自足、自分でできることは自分でやる。小さなことですが、このようなことの積み重ねでかな
りの事ができるのでは。
便利なだけの生活を求める浪費社会から恵まれた地域資源を活用し、心も体も豊かに暮らせる
「明るい高齢化社会」を。
若い人が住みたくなるような街づくり。塀がない家ばかりの安全なまちづくりを。
豊かな自然とこじんまりした安全に暮らせるまち。
外部からの人、企業誘致も必要かもしれないが、まずは茅野市民にとってやさしい、生活しやす
い、安心して暮らせる住みたいと思えるまちづくりをしてほしい。
廃校を老人ホームにして少しでもお金をムダ使いしないようにする。１人住まいの元気な老人を
数人、シェアハウスに住まわせ、仕事をしてもらう。空き家は移住する人に住まわせて（ベン
チャー企業など）会社として活用してもらう。休耕地を無料で貸して、市のできた作物の何割かを
産直に納めるなど。
今の茅野にはさして魅力はない。生活しづらい。生きづらい。横のつながりがわずらわしい。土偶
や森林は誇れと言われても無理がある。税金を有効に使ってください。
茅野にとって八ヶ岳や縄文文化はどこにもまけないシンボル。それをいかしつつ、みんな活気あ
る生活ができるようにしてほしい。
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